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O R G A N U L O F I C I A L AL R E V I Z O R A T U L U 1 Ş C O L A R D I N B I H O R 

Scoală socială 
Problema şcoalei active, dela care azi prea 

puţini, din trândăvie intelectuală, din rutină 
comodă sau cine ştie din ce alt motiv stau 
departe, preocupă tot mai mult lumea didac
tică din întreaga ţară Este îmbucurător şi ar 
fi şi mai îmbucurător dacă am ajunge ca pro
blema educaţiei să preocupe întreaga societate, 
ca cea mai actuală şi mai fundamentală pro
blemă pentru viitorul unui neam. Şcoala tre
bue să iasă din sălile de clasă în viaţa socială, 
iar aceasta să pătrundă la rândul său tot mai 
mult în şcoală. Să fie, cum spunea un scriitor, 
o pătrundere reciprocă a vieţii şi a şcoalei.1) 

Nu înţelegem dar aici prin „şcoală socială" 
nici termenul vag al educaţiei sociale, nici pro
blema „socializării metodice a tinerei generaţii" 
cum ne-ar spune sociologul Emile Dürkheim, 
care reduce educaţia la crearea unui confor
mism social prin şi pentru societate; sunt atâtea 
laturi ale problemei celei mari dar nu este 
însăşi problema în toată complexitatea sa. Se 
înţelege că nici noi nu deschidem aici'decât 
o latură a problemei celei mari şi anume acea 
prin care şcoala tinde să devină — după cum 
de fapt este — în conştiinţa societăţii preocu
parea primordială, când este vorba să ne gân
dim la rezolvirea crizelor sociale, atât de acute 
în timpurile în cari trăim Desbrăcându-ne de 
spiritul profesional, de egoismul menirii noa
stre, trebue să înţelegem şi noi dar şi socie
tatea că printre multele soluţii ale marilor 
crize, una şi poate cea mai hotărVoare este 
educaţia. „Cine este stăpânul educaţiei, poate 
schimba faţa Iumeiu spunea Leibnitz, şi mulţi, 
foarte mulţi cugetători dacă nu au formulat în 
cuvinte, au lăsat să se trădeze acelaşi gând. 
Dar pentru a schimba faţa lumei prin edu
caţie — vai şi cât ne dä de lucru lumea 
de azi! — trebue ca educaţia să devină preo
cupare zilnică a lumei; să fie o forţă, care să 

') Angelo Patri — „Veis í'écolc de demain* traducere din 
englezeşte — ed. Hachette 1919 Paris. 

de GEORGE BOTA, inspecfor-şef. 

se impună ca o necesitate, să urmărească un 
ideal limpede văzut de toţi şi care să fie în 
armonie cu tendinţele nobile ale omenirii. 

Mai mult încă, ne întoarcem la Kant şi 
şi cerem ca educaţia să nu-şi caute limitele 
sale în prezent, ci să se străduiască a depăşi 
acest prezent. Acest surplus de depăşire a pre
zentului va fi partea de progres, quantumul 
cu care am dus şi noi omenirea mai departe. 

Pentru o operă atât de anevoioasă nu ne 
putem angaja numai noi cu clasa noastră, cu 
metodele, cu arta, cu devotamentul, cu avântul 
nostru. Fără acestea educaţia ar fi moartă, 
dar numai cu ele ar fi insuficientă. Căci za
darnică va fi truda celor mai valoroşi dascăli, 
dacă mărgăritarul op er ii lor, va ţi aruncat în 
valurile protivnice ale lumei nebune. Lumea 
aceasta dezorientată de după răsboiu, târîtă 
de puterea gravitatei materiale, legată tot mai 
complex de materia pământului, lumea aceasta 
trebue câştigată cât mai multă spre scopurile 
noastre Nenorocirea însă este că şi noi das
călii în bună parte facem cor cu cei ce cântă 
osanale viţelului de aur, căci suntem oameni, 
cu slăbiciuni omeneşti şi vai, cu păcate ca toţi 
oamenii. Dar să admitem minunea că am 
scăpa măcar noi de cătuşele materialismului, 
făcând pe „nebunii" într'o lume de cuminţi, 
ne rămâne totuşi greaua sarcină să dovedim 
societăţii că mai sunt şi alte terenuri de ex
ploatat decât cele petrolifere, decât păduri şi 
câmpii, decât soluri şi subsoluri şi atâtea is-
voare de energie Mai este un teren nepreţuit 
de bogat, aproape neexploatat, deşi studiat şi 
răstudiat, este sufletul copilului. Căci ex
ploatând numai cele de mai sus ne deschidem 
prăpăstii în care ne atrag lucirile mincinoase 
ale propriilor noastre invenţiuni, dacă nu 
exploatăm şi nu punem în valoare averile 
nebănuite ce pot fi ascunse în sufletul-co
piilor unei generaţii. Trebue angajată în
treaga societate şi să i se deschidă ochii de 
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ceeace poate reprezintă copilul: o gamă infi
nită de posibilităţi, comoară de virtualităţi. Şi 
mai ales trebue să ne convingem şi noi şi so
cietatea că partea de progres cu care vrem a 
depăşi prezentul nostru îşi are isvorul nu în 
noi, care am ajuns până unde am putut, ci 
tocmai în adâncul sufletului copiilor. Aici este 
cheia secretului progresului omenesc, iar nu în 
inteligenţa, oricât de sclipitoare, a adultului. 

Copilul trebue dar să devină centrul şi 
preocuparea de căpetenie a societăţii. 

Dar sä ne gândim ce cantitate neglija
bilă, câtă copilărie aruncată cu nepăsare în 
valurile pierzării, în umbrele întunericului şi 
în morminte. Şi tu iubite colege, care soco
teşti clasă ca pe un număr de, o turmă omo
genă, fără să te cobori în sufletul fiecărui co
pilaş, cu oricâtă osteneală, sacrificiu şi greu
tate ţi s'ar cere, şi iu nu faci altceva decât 
omori copilăria. Sub iluzia unor cifre din ca
talog, crezi că exploatezi comorile ascunse din 
sufletul copilului şi nu-ţi dai seama cât aur îţi 
scapă printre degete! flotezi rezultate şi faci 
calcule cu calapoade aplicabile tuturora, căci 
pentru tine ca şi pentru alţii, copilul este ca 
toţi şi toţi la fel ca într'o turmă. Nu bănueşti 
că în cutare bancă din fund se ascunde scân
teia care să ducă lumea cu un pas mai departe. 

Şi atunci de ce ne-am supăra că socie
tatea nu ne înţelege ? De ce ne-am revolta că 
părinţii îşi trimit copiii la şcoală, cum îşi tri
mit şi celelalte vietăţi la păscut dimineaţa, ca 
să se întoarcă seara mai sătule ? De ce ne-am 
mira că ţăranul se încăpăţânează în a-şi tri
mite copilul cu celelalte vietăţi la câmp' şi nu 
la şcoală, crezând că şi mersul la şcoală, ca 
alte mersuri sunt echivalente şi că'pot fi în
locuite ? 

Nu ştim să preţuim valoarea copilăriei, nu 
avem încredere în posibilităţile pe care ea 
le închide ntci noi şi nici societatea. In cazul 
cel mai bun ne mulţumim să creştem copii 
conformi trebuinţelor sociale, îi' pregătim 
să se conformeze, facem după placul lui 
Dürkheim şi alţii, educaţia conformismului 
social . Dar să se ştie că numai dela a-
ceasta educaţie nu ne putem aştepta la noua 
orientare a sufletului neamului nostru. Şcoala 
activă, cu toate auxiliarele sale, tocmai dru
mul exploatării valorilor nebănuite din sufle
tul copiilor l-a apucat. Dar ce folos când co
pilul, terenul exploatării stă zălogit în 
ghiarele unei societăţi care ignorează va
loarea lui ? Se poate ca tu minier priceput să 
ajungi a dezgropa aurul, iar nepriceperea, igno
ranţi ba uneori chiar răutatea socială îţi surpă 

iară pământ şi-ţi îngroapă tot ceeace scose-
seşi la lumină! Căci şi părinţii, ca şi mulţi 
dintre noi, cu toată iubirea lor, preţuesc munca 
şcolară a copilului după socotelile cataloagelor, 
iar nu după cât aur ai descoperit în adâncul 
sufletului lor. Un bun certificat, o diplomă cu 
sume la limita superioară a regulamentului, o 
sforăială pe din afară a ceeace s'a tipărit de 
alţii, o conformare până la gradul de sus cu 
ultimele descoperiri, iată atâtea iluzii cari mul
ţumesc şi pe părinţi şi pe profesori. Dar ce 
poate, ce ar putea face el, copilul mai departe; 
cu ce va contribui din munca sa personală, ce 
nou va aduce sufletul său nou pentru lumea 
vechie, iată întrebări pe cari nu ni le punem 
nici noi nici părinţii. Ba aceştia se gândesc 
că vor aduce lefuri, câştiguri mari, vor avea 
o carieră onorabilă, vor fi oameni cum s e 
cade şi e deojuns atât. Dacă s'ar gândi mă
car şi numai la atât şi tot am putea fi mulţu
miţi.' Dar ne întrebăm dacă rezolvirea crizei 
sufleteşti poate fi găsită numai de oamenii 
onorabili şi cumsecade ? Dacă aceşti oa
meni cumsecade nu vor fi ei însăşi înghiţiţi, 
după cum vedem şi azi, de marea turmă a 
celor contrarii? 

Ne trebuesc oameni cumsecade şi onora
bili, dar de iniţiativă, de voinţă, cari să dea 
lupta pentru triumful sufletului lor nobil. Tre
bue să scoatem nu numai elemente model de 
expus în vitrine spre admiraţie, ci luptători 
pentru realizarea în grade tot mai înalte a 
persoanei omeneşti . Orientarea cea nouă 
a ţării, a lumei nu ne vor da-o tipurile moarte, 
ci'luptătorii hotărâţi pentru triumful binelui. 
„Credinţa fără fapte este moartă"; idealurile 
noastre sunt frumoase dar nu se realizează 
pentrucă şcoala nu ne dă pe apostolii reali
zării lor. 

Iată pentruce şcoala trebue să devină din 
simplă datorie banală a statului, o colaborare 
permanentă între dascăli şi părinţi. O asociaţie 
a părinţilor, nu în sensul comitetelor şcolare, 
cari au alt rost, ci pentru o cât mai raţională 
şi mai intensă exploatare a sufletului copilului 
spre a descătuşa energii noui pentru regene
rarea neamului. Din şcoli cu obiceiuri, cu apu
cături, cu metehne, cu felul lor vechiu de a fi, 
nu pot eşi forţele noui de regenerare şi de 
orientare sufletească. 

Adevărata şcoală este mult mai mult de
cât acea pe care o facem între cei patru pe
reţi. Este o largă colaborare de exploatare, 
fără dividente materiale poate, dar cu rezul
tate incalculabile. Şi aici îi revine rolul învă
ţătorului, el însuşi lovit de valurile lumei, să 



FOAIA ŞCOLARA 3 

organizeze şcoala socială, pentru a sdva vii- dar din care cred că s'a înţeles că nu mai 
torul neamului. putem rămâne la şcoala cartei şi a conformis-

Am făcut numai o schiţare, o perspectivă, mului social. Vom mai reveni de altfel, după-
care poate aduce multe şi noui observaţiuni, cum am mai atins chestiunea şi pe alte feţe. 

Predarea limbii române la copii minoritari. 
•Intre multele probleme de învăţământ pe care le 

suscită întregirea ţării, este una care până acum totuşi 
n'a fost pusă în discuţie teoretică, dar care încurcă amar
nic de 7 ani de zile, activitatea practică a învăţătorilor. 

In şcoalele primare din regiunile eliberate, vin să 
îiiveţe nu numai copiii de români, ci şi acei ai mino
ritarilor. — Cei mai mulţi copii din familiile minoritare nu 
cunosc limba română. Ba chiar şi unii copii de români 
trăiţi în împrejurări defavorabile, nu-şi cunosc suficient 
limba. Faptul că nu toţi copiii din clasă cunosc limba se 
înţelege că pricinueşte mari dificultăţi în desfăşurarea 
lecţiilor. 

Putem distinge următoarele cazuri: 
1. Clasele cu limba de predare română, în care 

copiii ce nu cunosc limba română, constitue o slabă 
excepţie. 

2. Clasele cu limba de predare română, în care 
0 mare proporţie dintre copii nu cunosc limba română. 

3 . Clasele cu limba de predare minoritară în care 
totuşi copiii au de învăţat elementele limbei române şi 
unele materii se predau în româneşte. Intre cazul 
1 şi Ill-lea e în aparenţă numai o deosebire de 

grad, o deosebire cantitativă. Totuşi când copilul, necu
noscător al limbii de predare e izolat între ceice o cu
nosc, învăţarea progresează cu mult mai repede. In tot 
timpul lecţiilor în pauze, în jocuri şi în conversaţiile cu 
colegii săi, copilul aflându-se într 'un mediu omogen ro 
mânesc prinde vocabularul şi încetul cu încetul deprinde 
formele gramaticale. 

Lumea copilărească constituie în cazul acesta un 
mare ajutor pentru învăţător Oriciae dintre cetitori cu
noaşte exemple de aces tea ; Aşa dar cazul II se reduce 
ori la C8zul I, ori la al Ill-lea. — Cazul al Ill-lea în 
care toţi copiii sunt necunoscători ai limbii române, pre
supune şi el la rândul său două alternative şi anume: când 
limba de predare e numai cea română, sau când în limba 
română se predau numai obiectele speciale prevăzute de 
lege (istorie şi geografie). Ambele alternative pretind în 
tot cazul din partea învăţătorului, o preocupare specială 
şi o procedară metodică. Limba română fiind o limbă 
srăină, predarea ei se face după tratatele curente de 
metodică, Insă programele analitice oficiale tratează des
pre tratarea limbii române ca limbă maternă. 

Şi de sigur, e cu totul al 'ceva să ştii cum ai de pro
cedat când pentru unii copii limba română nu mai e 
limbă maternă, ci o limbă nouă străină. 

Insă tratatele curente de metodică p. cursul pri
mar cum şi programele analitice ale aceluiaş curs, t ra
tează despre predarea limbii române numai privită ca 
limbă maternă. 

Nu numai a t â t ; nici azi, în programa analitică a 
şcoalelor normale nu se prevede special chipul cum vor 
fi pregătiţi viitorii învăţători pentrucă în şcoala pri
mară limba română să fie bine predată copiilor cari n'o 
ştiu încă. Atunci normaliştit practicanţi, introduşi în timpul 
lecţiilor, oricâtă şcoală activă, oricâtă euristică ar face 
învăţătorul , ocazia de a vorbi, timpul de exerciţiu e cu 
mult rnai redus decât în pauze. 

Când clasele sunt bine populate, nu are ocazie poate 
copilul nici în orele de curs să vorbească, a tâta cât 
vorbi în zece minute de recreaţie. Raporturile între copii 
constitue în cazul acesta un mareajutor pentru învăţător . 

Cazul al 11-lea e cu mult mai grav . Copiii cari 
vorbesc numai limba minoritară se găsesc în număr 
mare, ei manifestă o atracţie reciprocă foarte firească. 
Aceasta stânjâneşte însă foarte vizibil progresul în limba 
română. 

învăţătorul ne mai putând conta prea mult pe ra
porturile dintre copii, t rebue să conteze numai pe pro
priile sale îndemnuri şi sforţări. 

Dar o mare întrebare se pune acum. Dacă de 
pildă, o jumătate dintr 'o clasă ar fi buni cunoscători ai 
limbii, iar cealaltă jumătate sunt complect neştiutori, p r o 
gresul elevilor va fi cu totul inegal : jumătate din clasă 
va putea înainta destul de repede în materiile studiate, 
iar cealaltă nu va putea decât cu foarte mare greutate, 
în măsura în care vor învăţa limba. Ce să facă învăţă
torul ? Să stea cu toată clasa pe loc, ori să meargă 
înainte cu cei cari pot şi să facă abstracţie de cei cari 
nu ş'iu l imba? Oricare din aceste procedee e rău. Clasa 
însă, dela sine s'a împărţit de fapt în două părţi distincte. 
Jumătatea care progresează nu poate fi ţinută pe loc, 
Dar cealaltă jumătate trebue incontestabil să fie ajutată, 
îndrumată. -Cum ? 

Trebue să observăm însă : se poate să fie vorba 
de o jumătate din numărul copiilor dintr 'o clasă înain
tată, de pildă din clasa a lV-a. Cazul acesta e destul 
de rar, şi cu încetul se va exclude. Dela începutul re -
gimulului românesc şi al românizării şcoalelor de stat , 
Ia începutul aplicării acelor dispoziţii cari trimit pe copil 
la şcoala limbii sale materne, se găsesc mulţi cari înce
puseră şcoala sub regimul vechiu în limba minoritară, 
şi dar trebuiau s'o continue, româneşte din clase înaintate 
cu încetul copiii cari nu ştiu de fel româneşte. 

De atunci însă, s'au strecurat ani destui, şi copiii 
cari neştiind de fel româneşte vor avea să urmeze într 'o 
şcoală cu limba de predare română, se vor găsi numai 
în clasa I — şi numai excepţional într 'o altă clasă. 

Aceia vor sta în condiţiile cazului I de mai sus. 
Greutatea se va restrânge deci cu vremea numai la 
clasa I-a. Oricare ar fi metoda de predare, ea nu poate 
avea aceleaşi efecte când se adresează celor două ca
tegorii de copiii. Insă nici nu poate fi vorba de aceiaş 
metodă şi aceiaş procedare . De exemplu, modul de a 
vorbi, modul cum se pun întrebările şt se cer răspun
surile, modul de procedare în lecţiile da intuiţie e de 
pildă cu totul altul când se adresează celor ce ştiu limba 
şi cu totul altul, când se adresează celorlalţi. Primii 
să observe lucrurile şl să găsească ei înşişi termenul 
care le designează ceilalţi, indiferent dacă cunosc lucrul, 
indiferent dacă au avut ambiţiunea sau nu, termenul 
trebue să fie dat căci n'au cum să 1 găsească în patri
moniul minţii lor şi nici nu pot să-l iventeze. D e s i g u r , 
multe noţiuni se pot însuşi odată cu denumirea lor, dar 
cazul nu e general, şi în faţa neştiinţei limbii e foarte 
greu să distingi pe copiii cari ignoră noţiunea, de cei 
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cari ignoră numai cuvântul. In tot cazul, condiţiunile di
ferite cer tratamente diferite. Clasele ce corespund ca
zului al doilea trebuesc separate, şi trebue lucrat alter
nativ în ele o bucată de vreme cel puţin. Altă soluţie 
logică şi eficace şi expeditivă nu este 

In şcoala de aplicaţie se fac lecţiil în româneşte , 
dar nu lecţii de limbă. Normalistul predă scris-cetlt 
ştiinţe naturale, geografie, istorie aritmetică cetire etc. 
pentru copii cari ştiu româneşte. El însă nu face exerciţii 
de predare la aceleaşi materii, pentru copii cari nu ştiu 
limba. Dacă copiii ş'iu româneşte, nu pot exercita me
todica predării unei limbi străine copiilor. Dacă copiii 
nu ştiu româneşte , normalistul se poate îndruma şi exer
cita întru predarea acesteia, dar nu mai ajunge să facă 
lecţii din materiile celelalte căci în timpul cursului de 
practică, copiii nu vor fi ajuns să înveţe limba aşa în
cât să li se poată ţine lecţiile in româneşte. Iar când 
absolvind şcoala normală, trece la postul său, ori predă 
bine românilor şi rău minoritarilor, ori viceversa. 

Unii concep atunci o soluţie m ; x t ă : împestriţezi 
clasele cu români şi cu minoritari pentruca din timpul 
practicei să cunoască dificultăţile pe cari le va întâm
pina în viitor, la postul său" . Soluţia aceasta mixtă e 
adorabi lă : ea atrage inconvenientele ambelor cazuri şi 
nici un folos. 

Lecţiile de scris-cetil ştiinţe naturale, de geografie, 
istorie, ştiinţe naturale etc. nu le poate preda în bune 
condiţiuni in clase împestriţate pentrucă se loveşte mereu 
de cei cari nu-l pot urmări. Vremea se pierde făcând 
lecţii intuitive de limbă în loc să se facă scris, cetit, 
ştiinţe naturale etc. Am arătat de altfel că tocmai cla
sele împestriţate constitue cazul cel mai dificil şi că 
unica soluţie este segmentarea clasei. — Că toţi cei cei 
nu ştiu limba trebuesc grupaţi ca să li se predea uumai 
lor limba, în timpul ce ceilalţi pot avansa în celelalte 
materii de studiu. 

Şcoala de aplicaţie trebue să aibă ca anexă o clasă 
de copii necunoscătorl ai limbii. Aci normaliştii vor face 
regulat exerciţii pentru predarea ei, rămânând ca învă
ţătorul clasei să predea celelalte materii în limba mino
ritară respectivă. Celelalte clase ale şcoalei de aplicaţie 
vor fi alcătuite numai de copii români, pentruca norma
liştii să se exercite nestânjeniţi in predarea celorlalte 
materii. Clasa anexă minoritară va fi totdeauna cl. I . 
A eise pot aplică în cele mai bune condiţii, metodele 
speciale de limbă şi se observă condiţiile progresului. 
Când copiii au ajuns in cl. II, III, IV-a, ei trebuie să 
cunoască îndeajuns limba pentru a putea urmări uşor 

lecţiile de istoria românilor, ori de geografia ţării făcute 
în româneşte. Şi într 'adevăr după un an de predare 
sârguinciosă şi metodică, rezultatul acesta se obţine s i 
gur. Copiii asimilează uşor limba, mai ales dacă dască
lul a ştiut să sugereze interesul şi dorinţa de a învăţa. 
Când copiii de minoritari sunt destul de înaintaţi, ma
teriile naţionale pot fi predate exact după aceleaşi pro
cedee metodice ca şi la clasele româneşti . Dacă nu ştiu 
încă limba, fiecare lecţie de materie naţională, e to t 
deauna lecţie de limbă. Principiile pedagogice nu admit 
lecţii cu dublu scop material. Ele nu pot fi ni
ciodată decât hibride. Acestea ar fi deci soluţiile: 

Procedarea separată cu cele două categorii şi 
exerciţ'ile practice alternative ale normaliştilor la ambele 
grupe. Desigur grupele de copii nu trebuiesc separate 
decât la lecţii. Există şi alte s i s teme: In Rusia ţaris 'ă 
copiii moldoveni, estoni, finlandezi cari nu cunoşteau 
limba rusă, erau ţinuţi în clase pregătitoare până când 
o învăţau şi numai atunci erau trecuţi în cl. I primară 
şi puşi la abecedar. Li se poate ghici cari era metoda 
şi sârguinţa dascălilor, dacă unii copii trebuia că piardă 
câte 2, 3 şi 4 ani în această pregătire. Insă explicaţia 
e mai adâncă. Rusia ţaristă nu dorea de loe să încura
jeze la învăţătură pe copiii de minoritari, ci voia nu
mai rusificarea. Efectul era că de cele mai multe ori 
părinţii s e mulţumeau ca fiii lor să isprăvească cursul 
pregătitor şi-i lua de la şcoală. 

„Dacă ştii ruseşte, ce mai ai de învăţat ?" 
De Ia această abţinere, statul nu opria pe copii : 

în Basarabia, Sub Ruşi, nu exista obligativitatea 
şcolară. 

Ceiace urmărim noi e cu totul altceva. E armonia 
dintre români şi naţiunile conlocuente. Despre dreptu
rile limbii celor 15 milioane de români, sunt de fapt 
convinşi cele 3 milioane de minoritari. Sentimentele lor 
intime, foarte explicabile şl până la un punct justificate, 
îl orbesc uneori sau ii împing cu bună ştiinţă la a rgu
mentări sofistice. 

Sistemul rusesc se explică prin scopurile politice 
căruia erau aservite. 

Sistemul pe care-1 propunem noi e singurul ac 
ceptabil. Desigur, modalităţi de aplicare se pot găsi 
multe şi desigur multe inconveniente se pot ivi fn apl i
carea lui. 

Niciodată însă inconvenientele lui nu vor egală pe 
ale sistemului, pentrucă actualmente, de fapt, nu există 
încă nici un sistem. 

Dr. Eugenia Sperantia 

La 1 Decemvrie 
Două amintiri, una plină cu farmecul iertării, în 

care se concretizează nobleţă unui neam, alta, amenin
ţă toare , cu strigătele suferinţelor din trecut, se ames
tecă în inima Românului ardelean când şi-aduce aminte 
de 1 Decemvrie 1918. 

Când, în acea zi măreaţă, în loc să ne răsbunăm, 
în loc să-i sfăşiem de vii, cum i-au îngropat ei pe Ciordaş, 
Bolcaş şi pe alţii, i-am iertat, am dat dovada supremă, 
că în inimile noastre sunt sădite sentimente, care sunt 
comorile cele mai preţioase ale omenirii. 

Amintirea stăpânirii odioase de eri, care drept 
mu'ţumită pentru luptele eroice ale' celor 450 000 de 
feciori români, dintre cari 50.000 au plecat h r ă să mai 

de l o s i f P o g a n 

revadă vreodată ţara unde s'au născut , satul unde au 
copilărit, au iubit şi au fost aşteptaţi cu speranţe din 
ce în ce mai mult scăldate în lacrimi, care drept recu
noştinţă pentru suferinţele celor 28.000 de invalizi 
de răsboiu, mărturii vii ale unei supuneri către statul care 
nu numai ne-a prigonit cu o ură neîmpăcată, dar şi-a 
bătut joc chiar şi de lacrimile care revărsau din dure
rile văduvelor, din planşetele a 78.000 de orfani, când 
ei îşi înălţau rugămintele lor către Cel de sus, să-ie 
ajute să ducă singuri acum greutăţile viieţei, fără ocro
tirea iubirii de tată, atunci sălbăticia stăpânitorilor de 
eri au smuls încă 15.000 de români, să-l arunce în tem
niţe ! Nici unul dintre aceştia n'a mai văzut razele soarelui! 
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ci rezultatul unui lung şir de activităţi neînsemnate 
în par te . 

* * * 
Acum, când „Universitatea liberă „E. Gojdu" şi 

„Astra" prin echipe formate din oameni cu dragoste de 
neam, cutreeră în fiecare duminecă satele din Bihor a-
vem prilejuri, să ne convingem, de relele lipsei de cul
tură istorică Ia ţăranul nostru. 

Nouă dascălilor, amintirea ziielor mari, ne impune 
o mare datorie, să-i convingem, să le arătăm zi cu zi, 
că greutăţile zilei de azi sunt t recătoare, care dispar din 
ce în ce mai mult cu apropierea consolidărei. 

Fiecare contact cu ţăranul român să fie o ocaziune 
b!ne venită pentru întărirea credinţei în viitorul neamu
lui nostru, Munca aceasta e mai folositoare decât chiar 
şi expunerea vieţii pentru patrie. 

Noi am aruncat vălul uitării peste aceste, le-am 
iertat. 

Focul sacru cai'e ne-a mânat spre cetatea istorică 
a lui Mihai Viteazul s 'a potolit. 

Greul vieţii, cu cele multe supărări inerente lui, 
dările nenumărate, fără cari însă statul nostru n'ar pu
tea exista, a aruncat o umbră, deşi numai pe timpul 
consolidării, asupra acestei zile. 

E în firea omului să dorească totdeauna lucruri 
mari, extraordinare. 

Uităm că palatele pompoase ale oraşelor mari 
nu sunt făcute dintr 'o singură bucată mare de materie, 
cl din multe, mărunte, din cărămizi. 

Nu ne place să ştim că faptele mari ale oameni
lor aleşi, nu sunt produsele unei singure forţări uriaşe, 

Adam şi Prometeu 
Plutarch spunea că putem imagina orice, dar un 

popor fără o credinţă, fără o religie, trece de puterea 
înch'puirii noastre . 

Afirmaţia lui Plutarch este prea clasică pentru a 
mai putea discutată, dar prea riguros conchisă, pentrucă 
ideia ce cuprinde să nu aibă nevoie de oarecare explicaţie. 
De acea, rămânând exact in sfera afirmaţiei plutarchice, 
o adâncesc, a d ă u g â n d : Şi dintre naţiuni acelea au o 
existenţă reală, viguroasă şi un viitor sigur, a căror 
credinţă religioasă este vie, activă şî rodnică. 

In sprijinul acestei idei, voi căuta să înfăţişez din 
punct de vedere religios, naţiunea noast ră , căci trecutul 
istoric al neamului românesc este, prin excelenţă, un 
argument de necomparată eloquenţă în evidenţierea, 
până Ia axiomă, a adevărului exprimat de Plutarch. 
Intr 'adevăr, străvechea credinţă, creştină şi românească, 
trăită până la obsedare de către strămoşii noştri , Supus 
şi Voevod, a fost, o ştim cu toţii, principiul vital al 
poporului românesc. Blsericuţile de lemn înflorat, încinse 
cu brâne maestru cioplite, ocrotiau pe lespezile lor, sub 
străjuire de stejari, îngenunchirea norodului prosternat 
în faţa altarului, de unde un preot cu sprâncenîle 'n 
cârje propovăduia profetic cuvântul Adevărului. In aceste 
bisericuţe umile s'a săvârşit taina dumnezeiască a înălţării 
neamului românesc. In ele s'a adunat zestrea sufletească 
din care să se împărtăşească cu tărie naţiunea română, 
dealungul veacurilor ce vor veni. Ce ar fi poporul 
nostru astăzi, fără trecutul măreţ de credinţă creştinească? 
Mă înfioară g â n d u l ! . . . 

Deacea astăzi, oameni cari veghiază la îndruma
rea sufletească a poporului românesc, se îngrijorează cu 
to fă înfiorarea înaltei răspunderi şi dau alarma de pe
ricolul cu care ne ameninţă sărăcia religioasă a gene
raţiei noastre. Suntem cu toţi concertaţi asupra ireli-
giozităţii în care stăruim dela război încoace. N 'aş vrea 
să văd în această sărăcie sufletească epuizarea gigantu
lui fond de credinţă în virtutea căruia strămoşii au în
fruntat cu atâta bărbăţie vitreglle vremilor. Mai curând 
cred că, dupăcum fiecare individ trece printr 'o criză 
religioasă, to t a şa şi popoarele, enorme individualităţi, 
sunt sortite unor astfel de crize. Şi printr 'o aşa criză 
trece acum naţiunea noastră. In crizele religioase, nea
murile îşi pot găsi sfârşitul sau renaşterea. Aceasta 
depinde de devotamentul celor pe cari naţiunea şi i-a 
uns îndrumători. Şi cine sunt cei cărora Ie este în
credinţată întăr i rea 'ş i înălţarea sufletului naţ ional? Sunt 

preoţii şi învăţătorii neamului, cărora li se impune astăzi 
o activitate eroică, o jertfire supremă a fiinţei lor î n 
tregi, ca din duhul lor aposto' ic să' renască, puternic 
şi luminos, creştinismul românesc . Harul „apostolilor 
neamului" trece astăzi printr 'o decisivă «lămurire", care 
va arăta Ţării cari-i sunt adevăraţii aleşi. Trecutul 
nostru creştinesc, prezentul istoric, ne dau dreptul la 
un „viitor de aur". Aceasta depinde însă de devotamentul 
cu care preoţii şi învăţătorii, Ordinul Creatorilor, vor 
şti s ă se dăruiască luptei de înfrângere a crizei religioase 
prin care trecem. Mi s 'ar părea o profanare la adresa 
apostolilor naţiunii, să mai pun chestiunea religioasă 
din punctul de vedere al lor personal. Totuşi, fac o 
teză absolută în acest articol din a spune că, ori 
cât de departe ar merge ştiinţa ca victoriile sale, ori 
cât s'ar substanţionaliza materia cerebrală şi ori ce 
altitudine de gândire am atinge, niciodată ştiinţa sau 
filozofia nu vor putea înlocui religia. Divinitatea va 
rămâne veşnic un imens secret, un secret pe care-l 
pricepem că există, dar pe care nu l putem viola, un 
secret a cărui fiinţă intimă scapă psihologiei umane, 
a cărui cunoaştere desăvârşită este o Imposibilitate. 
Cei vechi au avut o viziunne cu mult mai clară asupra 
acestei imposibilităţi şi au simbolizat-o in două mituri 
de o sugestie neţărmuită: Adam şi Prometeu. Cel din
tâi a voit detronarea divinităţii şi a fost pedepsit să 
fie om, să nu poată fi decât om. Prometeu a forţat 
secretele zeilor, smulgând focul din cer şi a fost con
damnat ca, fixat în lanţuri pe o stâncă, un vultur cu 
ciocul de oţel să-i sfâşie necontenit inima. 

Noi, învăţători şi preoţi ai neamului românesc, să 
pricepem tâlcul adânc al acestor simboluri, să înţelegem 
că, dacă puterea minţii este limitată, avem darul c re 
dinţei care „mută munţii din loc" şi pătrunde acolo unde 
raţiunea nu poate s t răbate . Cuvintele Sf. August in : 
„fides praecedit rationem", exprimă un adevăr de psi
hologie profund umană. 

Această credinţă ne va face vrednici de sarcina cu 
care ne-a înzestrat Dumnezeu şi naţiunea, şi ne va da 
harul de a renaşte , din sufletele noastre, strămoşescul 
Suflet Creştinesc. 

N. Apostolescu, înv. Episcopia. 
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„Intuiţia"*) 
(Urmare) 

Sumar. Rezumatul lecţiei precedente. 2. 
Experienţa asupra factorilor defavorabile intuiţiei. 
3. Factorii favorabili intuiţiei. 4. Influenţa poves
tirilor e dăunătoare intuiţiei. 5. Intuiţia în dome
niul ştiinţelor naturale, în domeniul literar şi în 
cel psihologic. 

1. Rezumatul lecţiei precedente. In lecţia 
precedentă, am arătat fazele mai importante prin 
care a trecut principiul intuiţiei în pedagogia 
modernă. Am văzut că prima formă metodică o 
găsim la Comenius în secolul al 17-1 ea care în 
dorinţa de a accentua calităţile generale şi esen
ţiale, neglijează intuiţia în natură şi acceentuiază 
intuiţia prin ilustraţii. 

A doua formă a intuiţiei o găsim Ia Rous
seau, care accentuiază intuiţia naturii şi anume 
găsim intuiţia internă în domeniul educaţiei mo
rale şi religoase. 

Am văzut că a treia formă o găsim la 
Pestalozzi, care e aproape ca cea de astăzi, pe 
care am denumit-o intuiţia îndrumată, căci con
duce la abstracţii logice, prin accentuarea pro
prietăţilor generale şi esenţiale ale obiectelor, 
intuiţie, pe care caută a , o pune în practică, 
educatorul, şi pe calea desemnului şi a lucrului 
manual. 

Am văzut că Pestalozzi, preconizează intuiţia 
pe calea mai multor simţuri, principiu foarte 
important din punct de vedere psihologic. 

Am văzut apoi cun pe Pestalozzi îl con
tinuă Froebel, care cere contactul cât mai direct 
cu natura, fără a neglija perceperea calităţilor 
negenerale şi neesenţiale. 

A IV-a fază e aceea reprezenta*ă de Her-
bart şi discipolii lui, evidenţiind influenţa noţiuni
lor vechi asupra celor nouă şi cerând expulzarea 
din conştiinţă a noţiunilor vechi nefavorabile in
tuiţiei şi chemarea în cercul conştiinţii a noţiu
nilor favorabile intuiţiei. 

La sfârşitul lecţiei ziceam că toate aceste 
elemente pe care le găsim în special la Pesta
lozzi şi Herbart, le regăsim şi în pedagogia 
contimporană, care va căuta să fundeze prin
cipiul intuiţiunii pe baze nouă şi în special pe 
bazele psihologiei experimentale. 

V'am citat una din experienţele care ne-a 
arătat influenţa sugestiei asupra intuiţiei. Am 
văzul că aceste experienţe au pornit nu din 
domeniul pedagogiei, ci din domeniul juridic, în 
legătură cu studiul psihologiei martorilor. 

2. Experienţe asupra factorilor defavorabili 

intuiţiei. Acest studiu al influenţii altor fac ori 
sufleteşti şi în special al sugestiei şi imaginaţiei 
îl găsim continuat şi aprofundat tot pe calea 
experimentală, la alţi pedagogi şi în special la 
Binét. Vă voi cita o experienţă în care el caută 
să accentuieze din ce în ce mai mult influenţa 
sugestiei asupra intuiţiei, ca să vadă dacă această 
prea mullă sugestie nu produce o rezistenţă, o re-
acţiune a personalităţii elevului. Rezultatul a fost 
că majoritatea elevilor au persistat în a fi victimile 
sugestiei. 

Experienţa constă în aceea că Binét fixează 
pe un carton: o monedă, o etichetă, un nasture, 
un portret de bărbat, o gravură cu mai mulţi 
indivizi, un timbru francez nou de 2 centime. 
Acest carton e arătat timp de î 2 secunde, după 
care este luat. Fiecare elev e pus să răspundă 
în scris la anumite chestiuni. 

In acest scop Binét a alcătuit trei chestio
nare. Primul chestionar cuprindea întrebări cu 
efecte de sugestie foarte slabe; al doilea ches
tionar cuprindea întrebări cu efecte de sugestie 
mai accentuate şi în sfârşit al treilea chestionar 
cuprindea sugesii foarte accentuate. 

In primul chestionar, găsim întrebări de felul 
următor: 

a) Asupra portretului: Ce culoare are ? Se 
văd picioarele domnului din portret sau nu ? (de 
fapt nu se vedea). Are capul acoperit sau nu ? 
Are un obiect în mâna dreaptă sau nu are 
nimic ? 

b) Asupra monedei. E intactă siu deterio
rată? 

c) Asupra timbrului: Este nou ori este 
stampilat ? 

In al H-lea chestionar, întrebările sunt cu 
un ton mai persuasiv. 

a) Asupra portretului: N'are o culoare în
chisă ? Persoana din potret nu ţine picioarele 
unul peste altul ? N'are pălăria pe cap ? N'are 
un obiect în mână ? 

b) Asupra monedei: Nu prezintă o deterio
rare ? In ce parte ? 

c) Asupra timbrului: Nu poartă stampila 
poştei ? 

Al treila chestionar, menit să producă su
gestii puternice, cuprindea întrebări de felul ur
mător .-

a) Asupra portretului: Este brun închis sau 
albastru inchis ? Domnul are piciorul stâng peste 
cel drept sau pe cel drept peste cel stâng ? De-

(' A se revedea începutul si continuarea în Nrii 14—15. 
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semnaţi forma pălăriei de pe capul lui (de fapt 
n'avea pălărie) Ce obiect ţine în mâna dreaptă ? 

b) Asupra monedei: Moneda e găurită ? In 
ce parte este găurită ? Desemnaţi-o! . . . 

c) Asupra timbrului: Este ştampilat în 
colţul drept. Numele cărui oraş se poate distinge 
pe ştampilă ? Timbrul are culoarea roşie, roşu 
deschis sau roşu inchis ? 

Chestiunile aceste au fost puse pe grupe 
diferite. La întrebările din primul chestionar s'au 
obţinut trei erori din 11 chestiuni. 

La întrebările din al Il-lea chestionar, s'au 
obţinut 5 erori din 11 chestiuni. 

La intrebările din al IH-lea chestionar, s'au 
obţinut 8 erori din 13 chestiuni. 

Făcând proporţia, Binet a găsit că la pri
mul chestionar, sugestia a denaturat intuiţia în 
proporţie de V 4 la al H-lea de 1 / s şi la al IH-lea 
mai mult de 1 / 2 . 

Binet atrage atenţia că în cazul de faţă, 
intuiţia se prezintă într'un mod cu totul rece, 
prin scris, şi raportându-se la obiectele uzuale, 
fixate pe un carton ca să fie bine observate, 
fără nici o influenţă din partea profesorului. Şi 
totuşi s'au produs 5 0 % de răspunsuri eronate. 

Dar dacă în locul acestora se puneau 
chestiuni influenţate personal de profesor, şi în 
locul obiectelor s'ar fi prezentat o scenă o 
succesiune, de acţiuni cari nu pot fi fixate mai 
mult timp, s'ar fi ajuns la rezultate dezastruoase 
pentru intuiţia rtaităţii. 

Vă menţionez mcă şi cazul citat de Flecher, 
profesor german, in „Die Suggestion im Leben 
des Kindes." 

El povesteşte: „La ora 11 intreb pe elevii 
mei dacă au văzut ceva pe catedră. Niciun 
răspuns. La întrebarea următoare:" N'a văzut 
nimeni briceagul pe care l-am pus pe catedră ? 
29 din 51 (57°/ ? ) declarară că l-au văzut. Printre 
aceştia erau unii, cărora le-ar fi fost imposibil, 
dela locul lor, să vadă pe catedră. Şapte elevi 
pretindeau a fi văzut cum am tăiat hârtie, înainte 
de a pune briceagul pe trasă, trei au văzut 
cum am ascuţit creionul. In urma declaraţiei mele 
că briceagul a dispărut de pe catedră în tim
pul recreaţii, se produce tăcere; după aceea un 
băiat declară că elevul, care, puţin mai inainte 
fusese pedepsit pentru furt, a stat în timpul 
recreaţiei în clasă, în aproprierea catedrei; opt 
alţi şcolari observaseră deasemenea pe elevul şi 
indicară oare cari particularităţi. In realitate n'am 
scos de loc briceagul din buzunar. Elevul in
culpat, la ieşirea din clasă, a părăsit clasa 
printre cei dintâi şi toată recreaţia a stat în 
curte lângă mine. 

Vedeţi un caz izbitor din influenţa sugestiei 

şi imaginaţiei asupra intuiţiei. Sugestiile de felul 
acesta au însă pecetea influenţii profesorului. 

Din cercetările acestea experimentale, s'a 
ajuns la noui concluzii, foarte importante care 
au dus la stabilirea normelor privitoare la intuiţie. 

Din acestea s'a văzut că intuiţia e un fenomen 
complex care e în legătură cu alte fenomene 
sufleteşti, din care unele o influenţează favora
bilă iar altele defavorabilă. 

3. Factorii favorabili intuiţiei Astfel anu
mite fenomene de apercepţie, sunt foarte favo
rabile intuiţiei şi v'am spus lecţia trecută cum 
Herbart cerea pregătirea elementelor aperceptive. 
Un alt fenoment sufletesc care favorizează in
tuiţia este atenţia, care e de absolută necesitate 
pentru o intuiţie clară. Sunt însă alte fenomene 
sufleteşti care sunt defavorabile intuiţiei dena
turând-o. 

Citez trei din factorii cei mai importanţi cari 
influenţează intuiţia: 

a) Primul factor este calitatea memoriei celui 
care intueşte. Dacă memoria nu păstrează şi nu 
fixează bine, atunci chiar când s'a intuit corect, 
intuiţia nu e clară. 

b) A doua influenţă dăunătoare foarte im
portantă în cursul primar şi în cursul inferior 
de liceu, este greutatea exprimării. 

Se poate întâmpla ca observaţia să fi fost 
făcută, dar elevul nu poate să expună clar, căci 
nu găseşte termenii adequaţi exprimării. Astfel 
vede un pătrat şi spune că a văzut un dreptun-
ghiu, vede violet şi spune că a văzut roşu. In 
cazul acesta, termenii de expunere sunt falşi, nu 
procesul intuiţiei, care a fost corect. 

c) A treia eroare provine din influenţa foarte 
accentuată a imaginaţiei. Aceasta fiind situaţia, 
trebue să vedem cum am putea să evităm ero
rile şi evitându-le am servi pe deoparte psiho
logia şi pe de altă parte arătând cum trebuie 
să se facă intuiţia corectă, am stabili cea mai 
bună metodă de intuiţie servind pedagogia. 

Atunci s'au făcut alte experienţe, care în 
loc să provoace influenţe defavorabile intuiţiei 
(sugestia şi imaginaţia) au încercat toate mij
loacele spre a favoriza intuiţia şi a atenua in
fluenţele defavorabile. 

Iată una din aceste experienţe, care s'a re
ferit la 16 copii de şcoală din ambele sexe: 4 
bine dotaţi la natură şi, 8 mediocri şi 4 slabi. 

Mijloacele experienţa: 1 Se expune ün tab
lou colorat cu situaţii simple timp de 90 secunde. 

2. Urmează raportul liber asupra celor 
văzute. Se pun acelaşi întrebări tuturor. Se pun 
întrebările generale întâiu, apoi cele speciale, 
pentru evitarea sugestiei. Spre exemplu: Tabloul 
eră colorat? (întrebare generală). Ce culoare 
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avea? (întrebare specială) Aceste două întrebări 
ar fi tot una cu ceeace în logică se numeşte 
gen şi specie. Dacă va răspunde că tabloul a 
fost colorat, nu-l mai întrebăm ce culoare a 
avut spre a evită sugestia. 

După ce s'a pus aceste întrebări, copilul e 
pus din nou să privească tabloul şi să descrie 
cu vorbe, pentru a controla întrucât erorile au 
fost datorite intuiţiei insuficiente sau lipsa de 
termeni adeugaţi expunerii. 

La acestea se mai adaogă apoi, indicarea 
unor directive de observare: 

a) Elevii sunt ţinuţi să observe după anu
mite norme, de exemplu, veţi observa persoa
nele (dacă sunt şi câte sunt) lucrurile (dacă sunt 
şi câte sunt, fortnele, cnlorile, mărimele, poziţiile, 
faptele etc. 

Vă amintiţi că şi Pestalozzi cerea să nu se 
facă o intuiţie liberă ci o intuiţie îndrumată. Aici 
vom găsi aceleaş norme menite să srăvilescă 
imaginaţia şi sugestia, să uşureze memorizarea 
şi să ajute Ia o intuire corectă. 

b) A doua măsură în afară de sistemiza-
rea intuiţiei constă în aceea că atunci când ne 
dăm seama că unii elevi nu pot exprima clar 
ceeace au intuit din cauza lipsei de. cuvinte, 
să-i facem să stabilească raportul cuvenit între 
lucruri şi cuvinte. Spre exemplu cu privire la 
cunoaştere: dacă un elev nu se exprimă corect 
deci nu cunoaşte culorile, mijlocul de a remedia 
această lipsă e simplu: se iau 8—10 cartoane 
de culori diferite i se arată,pe rând numind în 
acelaş timp şi culoarea respectivă şi se repetă 
această operaţie de câte ori e nevoie pentru a 
se asocia strâns lucrul cu numele lui. 

Pe urmă amestecăm cartoanele şl-i cerem 
elevului să aleagă culoarea cutare ca să vedem 
dacă s'a făcut asociaţia dintre culoare şi terme
nul menit să exprime. 

Tot aşa se procedează şi cu formele. Luăm 
mai multe cartoane triunghiulare etc. şi le ară
tăm pe rând, spunând numele formelor de câte ori 
este nevoie După aceea le amestecăm, controlând 
exactitatea asociaţiilor ca şi la culoii. Astfel s'a 
înlăturat şi posibilitatea de a exprima greşit 
ceeace a intuit. 

c) A. III-a măsură de ordin psihologic este 
de a apela la voinţa elevului de a observa a-
tent şi să exprime corect ceeace a intuit. Influ
enţa aceasta a atenţiei şi a voinţei e mult 
mai mare decât ne-o iuchipuim noi. Câteva exem-
pla ne vor lămuri aceasta afirmaţie. Ni se în
tâmplă că fiind la teatru şi stând 3—4 ore să 
nu stim ce persoane au stat la dreapta şi la 
stânga noastră, în timp ce putem spune toată 
acţiunea care s'a desfăşurat pe scenă. Aceasta 

se întâmplă fiindcă toată atenţiunea ne-a fost 
îndreptată asupra spectacolului. Tot din acelaş 
motiv se poate înlâmpla şi invers: să ţie minte 
doamna sau domnişoara care a stat lângă el şi 
să nu ştie ce s'a reprezentat. 

Un caz întâmplat mie, Ia care a fost mar
tor şi dl. Şoimescu (asistentul meu). Ne între
bam dacă Marin, decanul servitorilor universi
tăţii, are barbişor rotund sau favorite N?ci eu, 
nici dl. Şoimescu, n'am putut spune acest lucru, 
cu toate Cc de câţi-va ani îl vedem de 2—3 
ori pe săptămână. Venind după aceea la uni
versitate, au fest destule câteva clipe de aten
ţiune ca să ştiu că Moş Marin are barbişon. 

O exeperienţă caracteristică am făcut într'o 
clasă de curs superior, la un seminar teologic 
unde eram profesor, pentru a convinge pe elevi 
asupra importanţei şi a voinţei de a fi atent. In 
această clasă, se găsia Ia spatele catedrei o 
icoană la care se făcea zilnic de 4 ori rugăciu
nile care sunt de rigoare într'un seminar teolo
gic, întorcând pe elevi cu spatele spre catedră, 
deci şi spre icoană, i-am rugat să descrie icoana. 
In acelaş timp am pus pe unul din ei pe ca
tedră, să noteze răspunsurile. Nimic din cele ce 
au spus nu erau adevărate. După ce s'au con
vins că n'o pot descrie exact, am chemat pe 
unul dintre ei, care observând-o câteva momente, 
a descris-o apoi exact. Deci un minut de aten
ţiune şi voinţă au dus Ia intuiţii foarte corecte. 
Conchidem, prin urmare, încă odată că aceste 
elemente: voinţa şi atenţia sunt foarte importante 
pentru intuiţie. 

Şi acum pe baza celor stabilite în lecţia 
precedentă şi în lecţia de azi, dacă am face 
bilanţul, am ajunge la următoarele norme meto
dice cu privire la principiul intuiţiei, care neapă
rat trebuesc respectate. 

In ordinea în care ar trebui aplicate, a-
ceste norme ar fi următoarele: 

I. Un apel la voinţa elevului de a observa 
atent şi de a reproduce exact; 

II. Lămurirea diferitelor categorii de mate-
rialuri intuitive persoane, lucruri, forme, culori, 
mărimi, poziţii, fapte, etc. când e nevoie. 

III. Indicarea normelor de observaţie siste
matică după care să se facă observa
ţia, adică intuiţi întâiu cutare lucru, al H-lea, 
cutare element etc. 

IV. Norma pe care o deţinem dela Pesta
lozzi: Observaţia ca să se facă pe calea cât mai 
multor simţuri posibile. 

V. Norma datorită tot lui Pestalozzi este 
ca după intuiţiune să urmeze desemnul sau mo
delajul celor observate, în vederea necesităţii de 
a ne convinge că observaţia e corectă. 
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Aceste norme sunt precedate de indicaţiu-
nile lui Herbart care cere că înainte de intuiţie 
să revizuim noţiunile vechi din conştiinţa elevu
lui, pentru a le avea pe cele favorabile în spri
jinul nouilor intuiţii. 

Acestea sunt normele metodice care se aplică 
astăzi şi care au fost câştigate de pedagogia 
modernă în evoluţia ei până la pedagogia con
timporană. 

4. Influenţa povestirilor e dăunătoare in
tuiţiei, înainte de a trece la alt capitol, ţin să 
vă atrag atenţia asupra faptului că se încearcă 
de unii să se dea intuiţiei o direcţie cu desă
vârşire periculoasă. Este vorba de acei cari cred 
că e bine ca intuiţia să fie precedată de po
vestiri. Acest lucru se petrece mai mult în în
văţământul primar. Motivul mărturisit pe care 1 
învoacă aceştia ar fi că prin povestire stimulăm 
interesul elevului pentru intuire. Noi ştim că po
vestirea apelează la imaginaţia elevului, ori dv. 
ştiţi acum rolul dezastruos al imaginaţiei ca falsi
ficatoare a realiiăţii intuite. Am avea deci tot 
interesul de a infrâna influenţa ei. Cât priveşte 
argumentul pozitiv că povestirea ar stimula intt-
resul, ne întrebăm, mai e vorba de interes când 
prezentăm elevilor în faţă obiecte pentru intuit? 
De sigur că prezentarea obiectului provoacă o 
atenţie spontană însoţită de interesul de a intui. 
Psihologiceşte vorbind, avem nevoie de acel sti
mulent al imaginaţiei prin povestire care în rea
litate e foarte periculos, mai ales. dacă ne gân
dim la scopul învăţă nâatului intuitiv. Am zis, 
într'adevăr, că în intuiţie, căutăm contactul di
rect cu realitatea, fie ea internă, fie ea externă, 
Or, când cineva vrea să cunoască realitatea 
externă, ce atitudine are el faţa de propriul său 
eu? Pe cine pune mai presus, eul sau obiecti
vitatea? Omul de ştiinţă face abstracţiune de 
cerinţele subiective ale eului, şi-şt cufundă cu 
totul spiritul în realitatea pe care o observă. 
Dinpotrivă, în domeniul artistic, intervine imagi
naţia care ia din natură elemémele pe care apoi 
le combină cum vrea. Aci imaginaţia e la lo
cul ei. 

Dacă ar fi să se caracterizeze atitudinea 
omului de ştiinţă în opoziţie cu atitudinea artis
tului, am zice că omul de ştiinţă când studiază 
natura externă, începe prin a se supune naturii 
cu scopul de a o cunoaşte. Dupăce a cunoscut-o, 
provoacă intervenţia eului, ca să elaboreze no
ţiuni, principii şi legi pe cari apoi să-Ie impuie 
naturii, cn scopul de a o stăpâni, după cum 
spune Bacon, de unde mai înainte se supusese 
el ei. Drumul făcut este, întâiu, din afară în 
conştiinţă şi apoi din conştiinţă în afară La ar
tist operaţia e inversă. El începe prin a produce 

ceva în conştiinţa Iui, pe care apoi îl obiecti
vează în afară, în opera de artă, care la rândul 
ei va influenţa sufletele altor oameni, prin urmare 
drumul este din năjntru în afară şi din afară 
înnăuntru. N'aş vrea să mă credeţi că contest 
importanţa eului în doneniul ştiinţific. Chiar dacă 
n'am fi Kantieni, adepţi ai formelor apriorice, 
totuşi nie: un om de cultură nu poate contesta, 
că impresiile venite din afară sunt transformate 
de eul nostru. Peste acestta, de ce să mai adăo-
găm şi imagina ţu, când interesul nostru este să 
ne apropiem cât mai mult de realitate. 

Dacă din punct de vedere al interesului, 
n'am admite intuiţia cu povestiri, nici din punct 
de vedere al cunoaşterii exacte a realităţii n'o 
putem admite. 

5. Intuiţia în domeniul ştiinţelor naturale, 
în domeniul literar şi în cel psihologic. Acum 
mai adăogăm încă ceva asupra unor aplicări ce 
se fac cu materialul de intuiţia. V'am menţionat 
în lecţia precedentă că atunci când n'avem ob
iectul în natură, ne servim de ilustraţii, proecţii, 
etc. h pedagogia tinpului nostru s'a accentuat 
tendinţa de a se da nu numai structura exte
rioară ci si intuiţia vieţii. Deaceea în biologie 
nu ne vom mulţumi numai cu colecţie de plante 
şl animale, numai cu material moit, ci cu intui
ţia realităţii vii. Unii au cerut să se facă chiar 
vivisecţiuni, ca să se aibă intuiţia clară a func
ţiona ii diferitelor organe. Contra acestora însă 
s'au ridicat obiecţiuni de ordin moral, că ele ar 
avea o influenţă rea asupra sentimentelor, ducând 
la lipsa de milă, la cruzime. 

Un al Il.lea punct, este, ca fiinţa vieţuitoare 
să fie studiată nu sustrasă din mediul ei natural, 
ci pe cât posibil, prin excursiuni cât mai dese, 
să dăm posibilitate elevului de a o cunoaşte în 
mediul ei obişnuit de vie aţă. S'a ajuns astfel 
la studiul naturii pe unităţi biologice: pădurea 
cu animalele şi plantele din ea, tot aşa Iacul, 
marea etc. Aceste două elemente au fost accen
tuate în pedagogia timpului nostru. 

In domeniul literar, avem câteva achiziţiuni 
foarte importante în ceeace priveşte intuiţia. Spre 
exemplu astăzi, nu se mai poate înlătura intuiţia 
în studiul limbilor moderne sub forma auditivă: 
pronunţarea corectă. Unii au cerut chiar intro
ducerea gramafoanelor cu piese spuse de artişti 
(pentru limba franceză de artişti dela Comedia 
din Paris) lucru care prezintă inconveniente. A-
devărată intuiţie însă trebue să ne dea profe
sorul respectiv şi pentru aceasta ar trebui ca 
toţi tinerii destinaţi a fi profesori de limbi stră
ine să fie trimişi în străinătate 5—6 luni ca să 
înveţe pronunţarea corectă. In ce priveşte forma 
vizuală a intuiţiei, se cere să se lege cuvântul 
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din limba străină direct de obiectul sau faptul 
la care se raportă fără intervenţia termenului din 
limba maternă. 

In felul acesta se face o asociaţie mult mai 
bună pentru păstrarea şi întrebuinţarea în vor
bire a termenilor străini, decât prin traducere. 

In domeniul psihologiei, vom aplica peste 
tot metoda introspectiunii. Se pot face aici şi 
experienţe, însă metoda cea mai bnnă e tot aceea 
a observării de sine. Spre exemplu, dacă la 
memorie am vrea să stabilim tipul ei, atunci pu
tem să provocăm pe elev să se observe şi să 
constate singnr ce tip de memorie are. In fine 

v'aş mai cita încă un caz din metoda ce vi s'a 
aplicat dvs. în învăţământul secundar. 

In literatură se procedează pe cale inductivă 
pornind dela date concrete, dela contactul direct 
cu realitatea literară, cu opera ce se studiază. 
Dacă profesorul ştie să intervină şi să dea direc
tivă unei selecţiuni, nu e greu să se aleagă ele
mentele necesare unei bune caracterizări. A pleca 
dela caracterizare, cum se făcea până acum e 
o procedare greşită. 

In lecţia viitoare vom trece la alt capitol 
al educaţiei inte'ectuale şi anu r,e la capitolul 
atenţiei. 

Teoria şi metodica gramaticei.^ 
(ţinută la cercul cultural în ziua de 31 Octomvrie în Cherăsig.) 

Din timpurile cele mal vechi popoarele cari au 
avut o cultură, au dat o deosebită îngrijire vorbirii. 
De aceia la români gramatica ocupă un Ioc de frunte şi 
însemna: arta de a vorbi şi a scrie corect. Dacă s t r ă 
batem toată istoria pedagogiei vedem aproape la toţi 
pedagogii şi la toate popoarele o mare grijă pentru 
cultivarea limbei scrise sau vorbite. 

Mi se pare lucru de de prisos să înşir aici ev o 
luţia şi progresul gramaticei. E destul cred să amintesc 
principiile didactice la care a ajuns pedagogia şi care 
trebue să ne fie călăuză. 

Primul principiu fundamental este c ă : orice regulă 
t rebue scoasă din limba vie, iar nu învăţată pe dina
fară ; H-a principiu: Vorbirea şl scrierea corectă să n'o 
observăm numai la lecţiile speciale de română, ci Ia 
toate obiectele şi de câte ori vorbim cu copiii; IlI-a 
principiu: Să nu încărcăm mintea copiilor cu formule 
abstracte şi goale. 

Vorbirea corectă a limbii naţionale este cea mai 
importantă preocupaţie a noastră. L'mba este un tezaur 
pe care trebue să-1 păstrăm curat. Cuvântul „limba ro
mana" poate însemna in p^dsgogie două 1 ieruri: 

I. In înţeles mai restrâns înseamnă legile vorbirii 
şi ale scrierii 

II. In înţeles mai larg, literatura cu părţile ei. In 
şcoala primara va trebui să ne ocup m rnai muit cu 
legile de vorbire şi scriere ale limbei române, cu ceace 
se chiamă gramatică, s in taxă^ i ortografie. 

Dacă copilul a eşlt ám şcoala primară stăpân pe 
o limbă frumoasă, gramaticală, şi ştie s 'o scrie perfect 
el va putea gusta şi aprecia frumuseţile limbei literare. 
Iată dar un motiv mai mult ca să ne ocupăm şi să ne 
îngrijim de studiul serios al gramaticei, sintaxei, şi o r to
grafiei. Nu e mult de atunc'. şi din nenorocire mai avem 
şi azi exemple, când gramatica se învăţa repetându-se 
în mod obstract, mecanic şi fără înţeles regule şi formule. 
Se făcea un învăţământ nenatural, în mod deductiv, iar 
nu analitic şi inductiv cum este firesc. Realitatea vie dela 
care trebue să pornim este limba vorbită. Io cât gra
matica este mal Ia urma urmei o chestie de bun s imţ ; 
pentrucă un om fără cultură, fără să fi î ivăţat grama
tica, dar cu bun simţ, îşi dă seama când vorbeşte că 
este urât şi nepotrivit să zică de exemplu: un oae, un 

*) La această conrerinţă a luat parte şi d-1 inspector şef 
roadele să văd lămurit. 

casă, doi vaci sau două oameni etc. Dovada străinii cari 
ne vorbesc limba şi cari ori câte cuvinte vor învă ţa , 
chiar dicţionarul Întreg, dacă le lipseşte simţul limbei 
româneşt i , nu o pot vorbi corect. Simţul limbei nu 
se poate căpăta din regulile gramaticei, ci din vorbirea 
corectă şi vie a limbei. lată dar un agrument mai mult 
în potriva metodei abstacte deductive, cu reguli învăţate 
papagaliceşte. Azi în toate ţările în învăţământul limbi
lor s'a introdus metoda directă, care constă în a vorb i 
şi a lucra în acelaş timp. 

Toate cărţile vechi de gramatică sunt adevărate 
coduri de legi şi reguli pe care bietul copil trebue să 
le memorizeze. Era ceva artificial şi dogma t i c ; pe când 
astăzi copilul este liber de orice regulă, el observă limba 
vorbită şi scrisă şi din ea scoate singur legile vorbire!. 
Iar ceace îţi făureşti, îţi fad tu singur, este mai solid 
şi eşti s tăpân pe e!. Pornind dela exemple de vorbire, 
dela limba trăită, copilului nu-i se mai pare că-i vo r 
beşti de lucruri extraordinare, de cuvinte fără înţeles. 

Gramatica într 'un înţeles mai adânc nu este nu
mai chestie de bun simţ al limbei, ci este însăşi filozofia 
limbei şl de acea nu putem să ne întindem prea mult 
în şcoala primară asupra gramaticei. Este destul să 
cunoaştem legile fundamentale ale limbei, fără să Intrăm 
în amănunte savante . Ţinta supremă trebue să ne fie : 
Copiii sä vorbească şi să scrie corect limba dulce ca 
u nfagure de miere] 

Numai pe vremea s:olasticei medievale şcolarii 
toată ziua se jucau cu vorbe, cu formule gramaticale şt 
excepţii puse uneori chiar în versuri. Azi s'au schim
bat şi cărţile şi metode le : Copilul vorbeşte ca de ob i -
ceiu ; tu îi corectezi şi scoţi din vorbirea lui propoziţia 
sau frază curată. Scoţi deci din limba vordită părţi pe 
care le observi, le analizezi după cum observi şi anali
zezi o floare un gândac sau un lucru oarecare. Faci cu 
alte cuvinte intuiţia limbei tocmai după cum faci intui
ţia în ştiinţă. Şi după cum în natură observi şi s tu
diezi mai multe flori ca să poţi vedea mai bine, tot aşa 
şi la studiul limbei în mai multe exemple, le alegi si 
copilul poate observa. Pe lângă mulţimea şl variaţia de 
exemple se mai cere ca ele să fie cât se poate de simple, 
pentrucă cu cât este mai simplu cu atât se poate vedea 
mal bine. 

Gh, Bota spre a vedea însuşi pe foşti săi elevi la lucru. Şt 



FOAIA Ş C O L A R A 11 

Ca aplicare însă nu trebue să ne mulţumim nu
mai cu aplicaţia din clasă. Să-i corectăm pe copii vor 
bind în orice ocazie, pentrucă bine ştim că simţul limbei 
care nu este altceva decât gramatica, nu se poate că
păta decât vorbind mereu limba curectă. Vorbind limba 
corectă copilul capătă şi bunul simţ ai limbei, dar şi 
simţul logic. Pentrucă limba corectă te duce la jude
cată corectă, judecată şi limba fiind strâns legate între ele. 

Şcoala 
Sfârşitul secolului al XIX, dar mai ales începutul 

celui de al 20-lea sunt caracterizate prin scoaterea la 
suprafaţă şi luare în discuţie a unei mari şi importante 
probleme de educat e : şcoala activă. Şi mai ales în 
urma războiului mondial, prob 'ema şcoalei active a ajuns 
la maximum de interes pentru toate naţiunile; — doar 
Englezii şi Americanii au dat dovadă că sunt mai bine 
pregătiţi pentru viaţă, întrucât s'au putut adapta, cu 
acest răsboiu. oricăror situaţii-

Pentru a putea cunoaşte şi pătrunde o problemă 
pedagogică aşa de importantă cum este Şcoala activă, 
trebue s'o plasăm în cadrul ei firesc, spre a o putea 
privi pe toate feţele şi acest cadru are următoarele la
tur i : istorică, filozofică, biologică, psihologică, etică şi 
sociologică. E necesară cunoaşterea fiecărei din aces'e 
laturi, fiindcă nu putem avea o şcoală a viitorului decât 
bazându-ne pe trecut. Greşesc fundamental acei cari 
consideră că şcoala activă este un produs nou, menit 
să revoluţioneze educaţia. Rădăcinile ei sunt destul de 
întinse în trecutul cel mai depărtat al pedagogiei. Şi 
greşesc tot atât de mult acei cari consideră şcoala ac
tivă ca şcoală a muncii, confundând munca cu activi
tatea manuală, cu activitatea practică. 

Neînţelegerea aceasta a şcoalei active provine 
întâi de acolo ca şcoala activă este considerată astăzi 
de foarte mulţi ca o şcoală „modă". Aşa încât această 
boală cronică a societăţii — moda — n 'a pătruns nu
mai în domeniul culturii ci şi în al pedagogiei. 

Nu poţi fl bun dascăl dacă nu stai toată ziua cu 
mâinile în pământ, — dacă nu te joci — cum am spune 
noi — de-a şcoala. 

Nu poţi fi bun dascăl dacă nu ai în clasă liber
tate fără busolă, ignorând faptul că nu poţi fi liber până 
nu eşti disciplinat, până, cu alte cuvinte, nu te conduci 
de anumite reguli. 

Dar dacă considerăm şcoala activă ca o modă a 
timpurilor postbelice, atunci putem uşor ajunge la o 
şcoală cu rezultat dezastros, putem uşor să ajungem la 
o libertate rău înţeleasă, la o libertate periculoasă cu 
deosebire pentru cei care-şi încep ucenicia în dăscălie, 
Ia ceiace cu alte cuvinte numim libertinaj pedagogic. 

Intre sclavii modei pedagogice putem distinge ur
mătoarele trei categori i : snobii cari neputând să se 
distingă prin valoarea lor personală şi dorind cu orice 
preţ reclama, se supun modei spre a fi puşi in evidenţă; 

Naivii cari doresc să fie lămuriţi, dar n'are cine 
să-i lămurească sau dacă îi îndrumează cineva îl îndru-
mează greşi t ; 

Timizii care.şi dau seama că pe drumul modei nu 
pot fi pe calea cea dreaptă însă nu au curajul să în
frunte curentul n'au destulă încredere în puterea ade
vărului, Ba unii dintre ei li s 'ar părea că devin ridicoli, 
dacă n 'ar introduce şl ei moda, după cum s'ar teme de 

') Rezumai din carie.i cu aceiaş titlu a D-lui I. Petrescu, a. 

Iar exerciţiile de dictare şt de compunere au de scop 
să fixeze mai bine simţul limbei. Deasemenea analiza 
gramaticală ne adânceşte mai mult în frumuseţile lîmbei. 

Cu un cuvânt o singură clipă nu trebue să pier
dem din vedere scopul formal al gramaticei care este 
după cum am v ă z u t : arta de a vorbi şi a scrie corect 
şi care are ca bază simţul limbei. 

Zoe Costache, înv. Girişul-Crişului. 

activă } 

ridicol o doamnă căreia i s 'ar cere să poarte rochie lungă 
s au părul netăiat într 'un salon unde celelalte doamne 
poar tă rochie scurtă ori părul tăiat. 

In al doilea rând această neînţelegere a şcoalei 
active se datoreşte faptului că până acum n'am avut în 
literatura noastră pedagogică o lucrare care să trateze 
aceasta problemă, fxând-o în cadrele amintite mai su s . 
Lucrările cari erau se ocupau numai de anumite laturi 
ale acestei probleme, neîmbrăţişând-o în complexul ei. 

Abia acum, în timpul din urmă, Editura Casei 
şcoalelor a îmbogăţi t Biblioteca noastră pedagogică prin-
tr 'o lucrare de foarte mult folos pentru cei ce se o -
cupă de chestiunea educaţiunei, intitulată „Şcoala Activă" 
al cărui autor este d, I. C. Petrescu doctor in filozofie 
şi unul din colaboratorii cei mai de seamă ai Diui Prof. 
univ. Antonescu. 

Oricine va ceti această lucrare va fi luminat defi
nitiv asupra şcoalei active. Din bibliografia bogată a 
acestei lucrări se poate vedea că d-I. I. C. Petrescu are 
o întinsă cultură pedagogică, graţie căreia a putut să 
ne redea un studiu serios al acestui fel de şcoală, care 
preocupă pe toţi, evitând erorile atât de frecvente în 
interpretarea ei. Şi dovadă că autorul nu a căzut vic
timă acestor eroi* o găsim în planul lucrării. In afară 
de introducere care tratează curentele pedagogiei con
timporane, lucrarea dlui Petrescu este împărţită în 4 
păr ţ i : 

1. Fundamentul şcoalei active în care tratează o-
riginea istorico-pedagoglcă, filosofică, psihologică şi so 
ciologică ; 

II. Direcţiile şcoalei active în care fixează înţele
sul termenului „şcoala ac t ivă" ; 

III. Principiile şcoalei active; 
IV. Şcoala activă în România. 
Lăsând la o parte amănuntele cari ar fi prelungit 

şi plictisit voiu căuta să arăt în faţa Domniilor voastre 
numai ceiace am crezut eu că ne poate fi de folos 
tuturor. 

Introducerea lucrării d-Iui Petrescu se caracteri
zează prin o critică pe care o face vechiului sistem de 
educaţie. Patru sunt punctele vulnerabile ale acestui sistem, 
a) Vechiul sistem este in'electualist, fiindcă nu desvoltă 
toate funcţiunile sufleteşti, iar efectele acestui unilateral 
sistem sunt lipsa de iniţiativă şi de Idealuri morale ale 
generaţiei actuale. 

2. Vechiul sistem de educaţie nu respectă vârsta 
copilului, pentrucă considerând pe copil ca un adult în 
sine ignorează adevărul psihologic, că copilul are o or
ganizaţie psiho-fiziologică proprie. De aici au decurs o 
mulţime de consecinţe rele dintre care cea mai mare 
este desgustul copilului de şcoală, încă din primele luni 
de şcoală. 

3 . Vechiul sistem de educaţie nu pregăteşte pe 
ărulă în biblioteca pedagogică a Casei Şcoalelor. 
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copü pentru viaţă, întrucât îi ţine mai mult între zidu
rile şcoalei iar educatorii nu ţin seamă că viitorii oa
meni nu vor trăi viaţa închişi. Că n u i creşte pentru 
viaţă se vede de acolo că cei trecuţi prin şcoală nu 
sunt în stare să se comparte împrejurărilor mai inteli
gent decât cei ce n'au fost deloc la şcoală, ci tocmai 
dimpotrivă. 

4. Iar păcatul cel mai mare al vechiului sistem 
impotriva căruia se îndreaptă unanim toate criticile este 
metoda pasivă. Printr 'un po top de vorbe educatorul 
ucide orice spontanietate a copilului, Ienevindu-i spiri
tul, întrucât nu acţionează. Şi ştim cu toţi că o facul
tate sufletească nepusă in stare să acţioneze se lene
veşte . După această şarjă făcută sistemului vechiu de 
educaţie, autorul ne aminteşte curentele cari circulă în 
pedagogia contimporană. 

Sunt unii cari aruncă anatema asupra cărţilor de 
şcoală şi educaţie între cei 4 pereţi ai clasei şi cer ca 
şcoala să se facă în aer liber sub cuvânt că numai 
în natură liberă se desvoltă toate facultăţile omului. 
Aceştia sunt partizanii Şcoalei în aer liber. Alţii voesc 
ca elevul să fie liber la ş c o a ' ă ; adică să facă ce vrea 
să scrie sau să înveţe când vrea şi la ce obiect vrea, 
desigur că venirea la şcoală va fi tot după plăcere. A-
ceştia sunt partizanii educaţiunii negative. Iar cel mai de 
seamă reprezentant al acestui curent a fost Leon Tol
stoi care a pus în practică aceste principii la şoala în
fiinţată de el la Iasnaia Poliana. Pe aceste piincipii ne
gative este întemiat actualmente, în mare parte, sistemul 
de educaţie în Rusia sovietică. 

Alţii cer ca şcoala să fie întemiată pe ideia pre
gătirii pentru viaţă, dând o deosebită importanţă lucru
lui manual. Aceştia sunt partizanii curentului numit 
„Şcoala muncii". 

P e deasupra tuturor acestor curente s tă o altă 
şcoală susţinută de cei cari cer formare de personalităţi 
prin desvoltarea integrală a fiinţei omeneşti. Aceasta 
este şcoala activă, întemeiată pe metodă activă. 

Se pare că şcoala viitorului — din toate curen
tele pedagogiei contimporane — va fi şcoala activă, în
trucât ea are cei mai mulţi adepţi şi apoi e singura care 
are o puternică temelie în trecutul pedagogic . Şi o 
şcoală â viitorului nu se întemeiază decât pe temelia 
trecutului Numai acest trecut ne pune în curent cu 
ceiace au făcut şi experimentat alţii, scutindu-ne de o-
boseala de a începe dela cap. 

Dacă gândurile noastre sboară de-a lungul vea
curilor găsim că metoda activă, ca bază a ş:oalei active 
îşi găseşte origina chiar în filozofia greacă, la Socrate, 
dela care ne-a rămas până azi metoda.de a întreba, aşa 
zisă socratică. Nu e nevoe să mai spun că Socrate ur
mărea prin metoda iui, ca fiecare din discipolii săi să 
contribue Ia formulări de gânduri prin activitate proprie. 
E aproape ceiace vrem noi azi prin şcoala activă. Acest 
element din filozofia lui Socrate n'a fost întrebuinţat în 
filozofia evului mediu pe care autorul îl consideră ca 
un stadiu în care metoda sufoca orice libertate şi spon
tanietate de gânduri a elevului. Cea care rupe lanţurile 

autorităţii şi tradiţiei medievale este Renaşterea. Rena
şterea aduce metoda indcutivă în locul celei deductive 
ea aduce libertatea în locul autorităţii, iar în locul ascetis
mului medieval, renaşterea aduce viaţa deplină a corpului 
şi a sufletului. Putem considera astfel această epocă din 
istorie numită Renaşterea, ca preludiu al şcoalei active. 
Dar dintre toţi filozofii şi scriitorii renaştere!, patru îşi 
leagă numele de începuturile şcoalei active. Aceştia s u n t : 
Rabelais, Montaigne, Bacon şi Descuartes. 

Influenţa pe care Renaşterea a avut-o asupra 
pedagogiei n'a întârziat să vină. E i s'a manifestat în 
operile marilor filozofi şi pedagog i : Comenius, Locke, 
Rosseau, Pestalozzi, Herbart etc. ale căror idei asupra 
educaţiunii vă sunt îndeajuns cunoscute. 

Concepţia pedagogică a şcoalei active odată afir
mată î > operele scriitorilor amintiţi şi experimentaţi în 
cursul mai multor veacuri, se menţine neturburată, este 
un drept pe deplin câşt 'gat . A o ne socoti înseamnă a răpi 
pedagogiei putinţa de progres . Iar cauza că această 
veche concepţie nu s'a putut generaliza în practică este 
că vechile metode se pot adapta mai uşor claselor nu 
meroase, populate mai ales decând democratismul a 
chemat la cultură pe toţi membrii societăţii aşa încât 
şcoala activă, privită sub aspect p 'act ic , apare ca o 
şcoală n o u ă ; privită sub aspectul teoretic ea este o 
şcoală veche. 

Numai e nevoe, cred a vă a r ă ' a că autorul acestei 
lucrări nu se mulţumeşte numai cu fundamentul istoric 
al şcoalei active. D-sa printr'un lux de citate dintr 'o 
bogată bibliografie arată necesitatea cunoaşterii funda
mentului filozofic al pedagogiei, iar alăturea de aceasta, 
necesitatea cunoaşterii biologiei şl sociologiei. La capi
tolul psihologiei, D.sa se opreşte mai mult şi-i dă o 
desvoltare mai mare, arâ tându-ne evoluţia metodelor pen
tru studiul individualităţii pe care eu nu le mai amin
tesc, întrucât asupra acestor chestiuni s'au scris multe 
lucrări complete, între care e demn de reţinut „Idei noui 
asupra copiilor" de A. Binet pe care o avem şi în 
traducere românească. 

Prin urmare d-1 Petrescu stud'ază bazele şcoalei 
active din toate punctele de vedere — nu unilateral — 
ca ori de unde am privi chestiunea să fim lămuriţi că 
şcoala activă este cea care se potriveşte mai bine t im
purilor de astăzi, întrucât ea nu vine să revoluţioneze 
pedagogia contimporană, ci ea vine ca idee, afirmân-
du-şi originile îndepărtate nu numai în ramura pedago
giei, dar şi în filozofie, ps hologie şi sociologie. 

In par tea Il-a a lucrării autorul ne arată diferitele 
accepţiuni, în limbajul obicinuit ale noţiunii de activitate 
căutând să ne fixeze cuprinsul noţiunii de şcoală activă. 
D-sa respinge numele de şcoala muncii sau pe cel de 
şcoala nouă ce se dă şcoalei active. Respinge cu alte 
cuvinte concepţia materialistă; ori concepţia intelectua-
listă a acestei scoale. E de părere, cu drept cuvânt, 
pentru o altă accepţiune a noţiunii de şcoală activă 
şi anume pentru accepţiunea de şcoală activă in
tegrală. 

(va urma A. P. NÍCU. 

d ă u n ă t o a r e ş coa l e i . Es le ştiut c ă ' p r o g r a m a n o a s t r ă 
anal i t ică nu e s t e în tocmi tă d e c â t pen t ru c l a s e popu-
iate cu elevi car i vo rbesc l imba r o m â n ă ; nu s e o c u p ă 
d e c l a se l e popu la t e cu e levi car i nu ne c u n o s c l imba. 
C h e s t i u n e a mater ialului de preda t , p r e c u m şi m e t o 
de le de car i s ă s e s e r v e a s c ă dască lu l c a r e funcţio
n e a z ă la astfel de c l a se , n 'a p r e o c u p a t p e c o n d u c ă -

l a 

Contribuţii 
întocmirea unei metodici a învăţă

mântului, pentru minoritari. 
C o r p u l d idac t ic p r imar din O r a d e a a re meritul 

de a fi rupt-o cu o s t a re d e lucruri cât s e p o a t e de 

http://metoda.de
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torii noş t r i . D o v a d a ? Luaţi p r o g r a m a anal i t ică — pen
tru mater ia lul d e preda t , — s a u căutaţ i fie şi cu lu
mâna rea , o s ingură înd rumare , un sfătuitor — în g e 
nul ce lo r car i exis tau t ipări te îna in te d e război . In faţa 
a c e s t e i stări d e lucruri , noi nu mai pu team s îa cu 
mâinile în sân , mai a l e s c ă bănuim c ă Ministerul 
n'a fost ses iza t d e situaţia a c e a s t a . 

Din no ianul d e griji ş i d e necazur i — d e car i 
dască l i i nu sunt feriţi — învă ţă tor imea o r ă d a n ă a ştiut 
s ă d e s p r i n d ă u n a din ches t iuni le nu d e ord in mate
rial , e a r e t rebuia avută în vedere la reforma învăţă
mântului . S e vine astfel în ajutorul co leg i lor minori
tari, car i e rau de ce le mai multe ori neput inc ioş i s ă 
facă tot mater ialul prevăzut d e p r o g r a m ă , s au d a c ă 
îl făceau, apoi numai D u m n e z e u ş t ie cum. 

Discuţ i i le a s u p r a învăţământului în l imba r o m â n ă 
au u rmai în cadrul şed in ţe lo r cercur i lor cul tura le , cu 
c e r e prilej s e ţ ine o lecţ ie d e un co leg de la sec ţ i a 
magh ia ră . Astfel s 'a ţinut la ş c . No. 1 o lec ţ ie în ro
m â n e ş t e , din geograf ie , la cl. III din sec ţ i a magh ia ră . 
Ne e s i e indiferent c e s 'a p r e d a t ; me todu l n e intere
s e a z ă . P r o p u n ă t o a r e a lecţiei a p reda t a ş a cum pre
dăm şi noi d e obiceiu o astfel d e lec ţ ie . P e n t r u c ă 
copii i nu ş t iau decâ t puţin r o m â n e ş t e , lecţ ia s 'a măr
ginit la în reg i s t r a rea numiri lor propri i a le ţinutului şi 
alt n imic . Şi a a juns cu al te vo rbe s c o p u l mater ia l , 
fiind imposibi l s ă sa t i s facă şi s copu l formal, c a r e nu 
p o a t e fi neglijat. 

Lecţia s 'a te rmina t dec i numai cu memor i za rea 
ce lo r câ teva numiri d e a p e , o r a ş e şi j ude ţe ( s e p r e d a 
D o b r o g e a ) . S 'au urmat apoi discuţii le cr i t ice a s u p r a 
lecţ iei , la c a r e a pari icipat cu sfaturile s a l e d-1 in spec 
to r Pompi l iu D a n . D-sa ne-a amintit chiar că , p e vre
muri le t recu te , exista pent ru şco l i le r omâneş t i — aflate 
în s i tuaţ ia ş coa l e lo r minor i tare d e azi — o p r o g r a m ă 

s e p a r a t ă şi îndrumări me lod ice . D-sa e s t e d e p ă r e r e 
c ă o astfel d e lecţ ie , ca c e a c a r e s e ţ inuse cu puţin 
mai înainte, t r ebue s ă s e ţină în l imba maghia ră , iar 
rezumatu l ei , b ine în ţe les p e cât s e p o a t e din c e în 
c e mai desvol tat — s ă s e facă în r o m â n e ş t e , ţintind 
ca din f iecare lecţ ie , elevii să-şi î m b o g ă ţ e a s c ă voca
bularul cu vorbe româneş t i . 

Eu sunt de p ă r e r e că o astfel d e lecţ ie a r Ire-
bui s ă decu rgă as t fe l : C a in t roducere , s ă li s e ce
t e a s c ă elevilor în u n g u r e ş t e o d e s c r i e r e f rumoasă a 
regiuni i c a r e u r m e a z ă s ă s e p r e d e a D e s c r i e r e a b ine
în ţe les t r ebue bine făcută, cu s copu l d e a d e ş t e p t a 
în copi i in teresul de a c u n o a ş t e a c e a provinc ie , a c c e n 
tuez mai mult a sup ra predăr i i Românie i . Să-i facem 
şi p e ei s ă s imtă f rumuse ţea ţării noas t r e , murmurul 
şi ş o a p t e l e ape lo r şi pădur i lor n o a s t r e şi tot c e tre
bue s ă miş te sufletul lor şi s ă i a t a ş e z e d e n o u a lor 
pa t r ie . D a r t r aduce rea în u n g u r e ş t e c ine s 'o f a c ă ? Ar 
trebui s ă s e îngr i j escă d e a c e a s t a instituţia că re ia 
d e drept îi i ncumbă a c e a s t ă s a rc ină „ C a s a Şcoa l e lo r " . 
C r e d că nu g r e ş e s c c â n d afirm a c e a s t a . O d a t ă elevii 
câş t igaţ i pent ru noua lec ţ ie , ar u rma lecţ ia c a r e s e 
face şi a c u m , de m e m o r i z e r e propr iu zisă a numiri lor 
propr i i din r eg iunea p e c a r e o învaţă în r o m â n e ş t e . 
Aces t d o u ă părţ i dis t incte le s o c o t e s c eu n e c e s a r e 
pen t rucă s ă î n c h e g e o lecţ ie d e geograf ie ţ inută la 
o c l a să cu elevi car i nu n e c u n o s c l imba. Se ' n ţ e l ege 
că în Basa rab ia , e vorba d e l imba r u s e a s c ă 

C h e s t i u n e a mai a r e însă şi o altă fa ţă : cum tre
bue p r o c e d a t de învăţător i i români la p r e d a r e a o b i e c 
telor de învă ţământ în c l a s e c o m p u s e în major i ta te 
s au în o r i ce caz în număr mare , de e levi car i nu n e 
c u n o s c l imba ? E si tuaţ ia noas t r ă a ce lo r car i p r e d ă m 
la secţ i i le r o m â n e , în c lase le în car i ab îa j umă ta t e 
c u n o s c l imba r o m â n ă . C. Bunea. 

Ş C O A L A D E MENA] , ORADEA. 

Prospect. 
Organizarea acestei şcoli este la fel cu a şcoale

lor de menaj din Bucureşti, cursurile durează 4 ani. 
In anul I. se primesc absolvente a cursului piimar. 
In anul II-Iea se primesc eleve cu două clase se

cundare, normale, medii şi profesionale. 
In anul IH-lea eleve care au făcut 3 clase secun

dare normale medii şl profesionale. 
In anul al IV-lea absolvente de şcoală profesio

nală gr . I. 4 clase de liceu şi şcoală medie. 
Toate aceste categorii de eleve, Ia sfârşitul anului 

al IV-lea dau un examen de absolvire teoretic şi prac
tic, în urma căruia se eliberează un certificat care le 
dă dreptul de a ocupa un post de ajutoare de maestră 
şi chiar maastre in şcolile speciale de menaj urbane sau 
de maestre în şcolile de gospodărie rurală (economie 
casnică) sau conducătoare de menaj, econome, supra
veghetoare în diferite instituţii Industriale etc. sau de 
învăţământ practic. 

Cursurile se predau în mod practic şi în mod 
teoretic. 

Teoretic. L. Română, L. Franceză, Istoria, Geo
grafia, Zoologie, Botanică, Chimie, Fizica, Religia, 
Dexteritate. 

Practic. Bucătăria, spălat-călcat, ţesut, lucru; 
Lengerie, Croitorie. 

Bursierele vor fi preferate din jud. Bihor, bine 
înţeles din cele sărace, prezentând pe lângă taxa de 
înscriere şi următoarele ac te : Actul de naştere, de vao-
aină, de naţionalitate, de paupertate (sărăcie) de sănă
tate, de studii. 

Solventele vor plăti 6000 Iei anual, taxa de în
scriere de 500 Iei, solvă se plăteşte în două rate, prima 
ra tă se plăteşte la înscriere, iar a doua după 3 luni. 
La intrare în internat toate elevele sunt obligate a-şi a-
duce următoarele lucruri : 

3 rânduri rufărie de pat. 
3 rânduri rufărie de corp. 
4 şervete de masă, 1 faţă de masă. 
3 prosoape. 
6 cârpe de bucătărie. 
4 bonete modelul şcoalei. 
2 şorţuri albe cu mâneci modelul şcoalei 
1 saltea, 1 perină şi o plapomă 
1 cuvertură pentru pat modelul şcoalei care se 

va stabili, papuci, articole de toaletă, săpun, perie de 
de dinţi, pastă etc. 2 ! / 2 metri vidian (sifion). 

Solventele la intrare în şcoală vor aduce alimen
tele u rmătoare : 

5 kg. untură. 
3 kg. sâpun. 
5 kg. prune (sau magiu). 
20 kg. maiaiu (sau făină grâu) . 
3 kg. brânză. 
100 nuci. 
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In caz când elevele nu pot aduce alimentele în 
natură, vor da suma corespunzătoare în raport cu pre
ţul alimentelor. 

Scoală funcfionează în str. Crişului No. 27. 
Direcţiunea. 

N. R. Rugăm pe d-nii învăţători să lămurească părinţii 
asupra rostului acestei şcoli şi să insiste pe lângă cei cari au 
fete să şi-le înscrie. In acest an şcolar sunt 40 locuri fără plată. 

PARTEA OFICIALA 
No. 5 4 3 3 - 1 9 2 6 . 

Se aduce Ia cunoştinţa d-lor diriginţi, că On. Mi
nister cu decizia No. 125648—1926 a aprobat ca să se 
perceapă, câte 500 Iei anual dela elevii, fii de cetăţeni 
cari nu sunt români sau se bucură de protecţiunea ro
mână. Taxa de 500 Lei se vor vărsa la comitetul ş c o 
lar respectiv. 

Oradea, Ia 2 Decemvrie 1926. 

N 0 . 5435—1926. 

Avertisment On . Inspectorat şcolar cu ordinul No. 
10286—1926 a aplicat învăţătorului diriginte luliu Leu 
din Gurbedin avertismentul public pentru brutaiizarea 
colegului său în faţa comitetului şcolar. 

Oradea, la 2 Decemvrie 1926. 

No. 3891—1926. 

Având în vedere dispoziţiile art. 34 din lege şl 
160 din regulamentul învăţământului particular, se pune 
în vedere d-lor diriginţi dela şcoalele statului, la cari 
s'au făcut examene cu elevi pregătiţi în particular, ca 
3 5 % din sumele încasate la aceste examene să se ad 
ministreze Casei de Credit a corpului didaciic din Bu
cureşti. 

Oradea, la 24 Noemvrie 1926. 

No. 5347—1926. 

Administraţia Casei Şcoalelor şl a Culturii P o p o 
rului doreşte a da o desvóltare mai întinsă culturii al
binelor. 

Pentru timpul de toamnă, cultura albinelor reclamă 
o serie de lucrări de cea mai mare importanţă, cari de 
cele mai multe ori hotăreşte de soarta stupilor ppntru 
anul viitor. 

Lucrările de căpetenie ce urmează să se facă în 
timpul toamnei sunt u rmătoare le : 

a) Recolta de care depinde în prima linie eşitul 
stupilor sănătoşi şi puternici din ernat, b) curăţirea şi 
c) împachetarea lor pentru ernat, Pentru aceste motive 
şi pentru a fi de folos act ivator i lor de albine se ordonă 
tuturor învăţătorilor din acest judeţ ca să se adreseze 
direct Casei Şcoalelor spre a ii se da sfaturile necesare 
cu privire la îngrijirea stupilor primitivi sau sistematici, 
Iar acolo unde va fi nevoie să se trimită conferenţiarul 
Casei Şcoalelor pentru a da îndrumările necesare. 

D-nii preş.dinţi ai Cercurilor Culturale să comunice 
Casei Ş:oale 'or localităţile în care se găsesc mai mulţi 
cultivatori de albine după sistemul primitiv sau sistema
tic, pentru a le putea da îndrumări prin conferinţa şi 
eventual ajutor. 

Oradea, la 29 Noemvrie 1926. 

No. 5 3 4 3 - 1 9 2 6 . 

Mi-a venit la cunoştinţă, că unii dintre învăţători 
duc o campanie neîndreptăţită în chestiunea şcoalei nor
male de conducătoarea din Beiuş. 

Aceasta este foarte regretab'l , atunci când Minis
terul, în dorinţa de a înzestra cât mai multe comune cu 
şcoli de copii mici, aşa cum prevede legen învăţămân
tului şl lovindu-se de lipsa de corp didactic necesar 
acestor şcoli fiindcă până în p r e z e n t nu existau decât 
numai 2 şcoli normale pentru conducătoare de şcoli de 
copii mici, a transformat şcoala normală de învăţătoare 
din Beiuş în şcoală normală pentru conducătoare de 
şcoli de copil mici. 

Dnii învăţători pot şti de altfei, că absolventele 
acestori şcoli au aceleaşi drepturi ca şi absolventele şc. 
normale de învăţătonre, iar programa de studii nu di
feră decât în ultimele 2 clase. 

Cu începere din anul şcolar viitor, Ministerul va 
face Ia şcoala normală din Beiuş două secţii, una pentru 
învăţătoare şl una pentru conducătoare. 

Ne surprinde, că această campanie neîntemeiată a 
pornit tocmai din rândul învăţătorilor, cari erau cei mai 
în măsură să cunoască menirea acestei şcoli. Tocmai 
pentru motivul că acest tip de şcoală nu era cunoscut 
de părinţi — şl deci o alarmare oarecum era explicabilă 
pentru ei, tocmai pentru acest motiv, repet, d-nii învă
ţători avean datoria să explice rostul acestei şcoli în 
lumina adevărată a realităţii. 

Oradea, Ia 25 Noemvrie 1926. 

No. 5 4 1 5 - 1 9 2 6 . 

Decizia Ministerială No. 131031—926 
se comunică în copie. 

DEC1Z1UNE 

Noi, Ministrul Secretar de Stat la Departamentul 
Instrucţiunii, având în vedere că parte dintre învăţătorii 
minoritari nu au urmat cursurile pedagogice de vară în 
1926, sau nu s'au prezentat la examenul de limba română , 
sau au fost respinşi la acest examen, arătând prin a-
ceasta că nu voesc să se supună legilor şi regulamen
telor în vigoare. 

D e c i d e m . 

Art. I. Se aprobă pentru ultima oară ţinerea unui 
curs pedagogic de vară pentru perfecţionarea în limba 
română, în vara anului 1927, între Iunie-1. Septemvrie 927 . 

Art. II. învăţătorii minoritari cari nu se vor pre
zenta sau cari vor fi respinşi la examenul ce vor da în 
urma acestor cursuri, vor fi îndepărtaţi definitiv din în
văţământ. 

Art. III. şi ultim Domnui Director General al învă
ţământului primar şi normal este însărcinat cu aducerea 
Ia îndeplinire a deciziunei de faţă. — Dată în Bucureşti 
la 16 Noemvrie 1926. p . Ministru (ss) Oteteleşanu. 

Oradea, la 25 Noemvrie 1926. 

Revizor ş c o l a r : P. Coroi, 
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BIBLIOGRAFIE. 

Perspectiva liniară. 
N o f i u n i e l e m e n t a r e p e n t r u d e s e n u l d u p ă n a t u r ă . 

de Toma V. Ş te fănescu . 

„La noi se simte mult nevoia unor manuale îndru
mătoare pentru învăţarea desenului cari să reunească 
într 'un chip cât mai sistematic şi clar, partea teoretică 
absolut necesară cu ajutorul căreia cineva să poată face 
desen corect, dacă nu artistic. Trebue prin urmare un 
îndrumător teoretic pentru oricine simte nevoia unor 
astfel de cunoştinţe. Şi cine decât noi, învăţătorii are 
mai mare nevoie de aceste cunoştinţe ? Desenul trebue 
scos dintre dexterităţile cărora le dăm către sfârşitul 
ultimei ore de clasă câteva minute, ca să nu zicem că 
le neglijăm cu totul. 

„Desenul măreşte capacitatea de exprimare şi se 
adaogă cu aceiaşi îndreptăţire pe lângă darul de a vorbi, 
scrie şi ceti. Exprimarea prin desen este mult mai con
centrată şi mai expresivă decât cuvântul " 

Desenul nu trebue considerat ca un dar venit dela 
natură, ci ca o îndeletnicire ale cărei mijloace de 
lucru le putem studia, sau cu alte vorbe, desenul se 
poate învăţa. 

D-l Torna V. Ştefănescu, prof. la şcoala normală, 
losif Vulcan din Oradea este cunoscut celor câtorva serii 
de colegi învăţători ieşiţi din această şcoală şi nu mai 
e nevoie să le recomandăm lucrarea d-lui Ştefănescu. 

O recomandăm însă colegilor cari poate că n'au 
avut parte în şcoala normală de un astfel de p r o 
fesor. Această lucrare este necesară ori cărui învăţător 
care vrea ca duhul nou al unei şcoli în care educaţia 
să se facă Integral, să se coboare şi în şcoala în care 
el „oficiază" marea taină a educaţiei. 

Biblioteca şcolară. 
„De recitat" culegere de poezii p e n t r u : serbări 

şcolare, naţionale, cercuri culturale, Ziua eroilor, şezători, 
crucea roşie. într'un volum de 64 pg. d-l D . T . Faur, 
institutor în Galaţi a s t râns cu pricepere 90 de poezii 
din cele mai frumoase şi potrivite pentru copii. întâlnim 
în acest volum, poezii de Goga, Vlahuţă, Militaru, Cor-
neliu Moldovan, Mircea Dem. Rădulescu, Speranţă, Soricu, 
Şt . O. Iosif, Z. Bârsan s. a. 

O recomandăm colegilor cu convingerea că e fo
lositoare. Preţul 20 Iei. Se pot comanda ia autor, s t r . 
Cuza-Vodă 20 Galaţi. 

Carte de cetire pentru cl. II şi pentru cl. III pri
mară, de Iuliu Vuia, Sabin Evuţjan, prof. şi Romul Frateş, 
revizor şcolar. Preţul 36 lei. Tiparul Tipografiei diece
zane Arad. 

O carte de cetire pentru şcolile primare nu o pot 
da decât acei ce cunosc în adevăr pe copii. Cartea a-
ceasta este făcută tocmai de acei cari întrunesc cu pri
sosinţă această condiţie. Bătrânul cu părul albit în slujba 
şcoalei, veşnicul tânăr la suflet, d-I Vuia, a ştiut s ă cu
leagă ca o albină harnică tot ce putea găsi mai frumos 
şi mai plin de învâţăminte în literatura noastră didactică. 
Un singur lucru ar ti de spus şi anume că s'a neglijat 
la partea pe care a întocmit-o d-l Vuia: ilustraţiile. Nu 
găseşti o singură ilustraţie în toate lecţiile de cetire, 
decât numai una singură la sfârşitul trim. III. Desigur că 
clişeele costă mult, însă lipsa lor se remarcă numai decât. 

Deasemenea e bine partea îngrijită de d-l Frateş . 
Mult bine se poate spune de par tea lucrată de 

d-l Insp. Evuţian. Par tea ştiinţelor naturale, este, după 
câte cărţi de cetire cunosc, poate cea mai bine din câte 
am întâlnit. In întregul lor. ambele manuale şi cel de cl. 
II şi cel de cl. 111 pot fi introduse şi puse în mâna ele
vilor noştri cu conştiinţa împăcată că servim şcoala. 
Păcat că apariţia lor ne-a venit prea târziu la cu
noştinţă, c. b. 

— A u a p ă r u t î n e d i t u r a : „ C a r t e a R o m â n e a s c ă " 
Cunoş t in ţ e Fo los i toa re Ser ia B. N o . 46. Sfaturi C a s 
n ice de Maica Raluca . Pre ţu ţ Lei 5. 

Ca l enda ru l G o s p o d a r i l o r p e anul 1926 (al 7- lea 
an de la apar i ţ ie) cu n u m e r o a s e ilustraţii de 1. Simio-
n e s c u prof. Universi tar . Preţul Lei 25. 

Cunoş t in ţe folosi loare Se r i a B. No, 45. „Burueni 
d e l e a c " cu ilustraţii de A. Volanschi farmacist . Preo
tul Lei 4 . 

Biblioteca ag r i co lă p o p u l a r ă No. 7. C e e s t e 
viţa de vie de I. C . T e o d o r e s c u Inspec to r Viticol. Pre
ţul Lei 5. 

Bibl ioteca agr ico lă p o p u l a r ă No . 5. Calu l , viaţa 
şi îngrijirea lui d e Dr P . P o p e s c u — D a i a Inspec tor 
G e n e r a l Zoo lechn ic . Preţul Lei 5. 

Cunoş t in ţe folosi toare Se r i a A, 
d e demult , de I. S i m i o n e s c u Prof. 
tul Lei 5. 

Cunoş t in ţe folosi toare . Se r i a D. No . 15 . Apara t 
d e Radiofonie construi t de or ic ine , d e Loco tenen t 
M, Zapan . Preţul Lei 5. 

Cunoş t in ţe fo los i toare . Ser ia A. No . 3 1 . Ciuper 
cile, de Ion P o p a - C â m p e a n u , profesor . Pre ţu l Lei 4. 

Cunoş t in ţe fo los i toare . Ser ia B . No . 44. C o n -
juctîvita g ranu loasă , d e Dr. I. G l ă v a n . Preţul Lei 4. 

No . 3 3 . Animale 
Universi tar . P r e -
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Oradea, Bulevardul Rege le Ferdinand 11. 

C e l e m a i i e f t i n e c ă r ţ i p e n t r u c u r s u l s e c u n d a r P e d a g o g i c ş i P r i m a r , p e a n u l 1926—1927. 
C e l m a i b u n i z v o r d e c u m p ă r a r e î n c ă r ţ i ş i r e c h i z i t e . — P e n t r u D - n i i î n v ă ţ ă 

t o r i 10° / e r a b a t . 
A B E C E D A R E . 

Bic iu lescu M. şi T a s u : pâ r l ea I—II 
Dulfu P . şi Cr i s t e scu F l . : pâ r l ea I —II împreuna . 
C . S tan şi C i o r ă n e s c u : „ I—II „ 
1. Nis ipeanu şi Th. G e a n t ă : „ I—II. 
Vlas ie I., Chi rva i V. e tc . „ I—II „ 
C a b a A . : ABC. F o n o m i m i c . 
I. Moldovan şi V. N i c o l e s c u : A B C . Fonomimic . 
I. V u i a : A B C . 

C Â R T I D E C E T I R E . 
Biciulescu M. şi Tasu : cl . I, II, III, IV, V. 
Dulfu P . şi C h r i s t e s c u : cl . I, II, III, IV, V, VI 

M. S a d o v e a n u , Ion Tcodoru , C . Stan , şi L. Mre-
j e r u : cl. I, Ii, III, IV, V, VI, VII. 

Ghia ţa , C h r i s l e s c u , Bra tu : cl. II. 
S l r o i a : cl. II, III, IV. 
Vu ia : cl. II, II, IV. 
M o l d o v e a n u : cl. II, IU, IV. 
C a b a ; Magyar o lvasó cl. I, II, III, IV. 
C a r t e a omului matur . 

„ Adultului. 
G r a m a t i c i , A r i t m e t i c i , G e o g r a f i i s e y ă s e s c 

d e toţi autori i . 
H ă r ţ i p e pânze şi hâr t ie . 
G l o b u l p ă m â n t e s c . 
T a b l o u r i Rega l e şi Intuitive ş c o l a r e . 

LIBRĂRIE ŞI PAPETARIE „ C O R V I N A " 
ORADEA: PIAŢA UNIRII 10. 

D e p o z i t d e c ă r ţ i d e ş c o a l ă . — B i b i o t e c ă p o p o r a l ă . — I s v o r u l c e l m a i ie f i in p e n t r u 
r e c h i z i t e d e s c r i s ş i d e ş c o a l ă . — P e n t r u D o m n i i î n v ă ţ ă t o r i r a b a t m a r e . 

ABECEDARE. 
C. Stan şi Ion Ciorănescu partea I şi Ii Ia un loc. 
insp. şc. inst., dipl. din Berlin 

1. Nisipeanu şi Th. Geantă: „ 1 . . . . 
prof. de pcd. institutor 

„ H . . . . 
Ioan I. Teodoru şi Matei M. Dobrouiei partea I 
fost insp. gen. şcolar institutor 

1 0 -

12.— 

8'50 

11.— 

CĂRŢI DE CETIRE. 
M. Sadoveanu Ioan Teodoru \ 
Membru al Acad. Rom. fost insp. gen. şcol >r r 

C. Stan şi L. Mrejeriu c l a s a 11 • 26-~ 
insp. şcolar. institutor. ' 

III . 3 2 . -
IV . 5 0 -

M. Sadoveanu, I. I. Teodoru, C. Stan, P. R. 
Petrescu, L. Mrejeriu şi I. Ciolan: . cl. V . 48.— 

. VI 
„VII 

/. Nisipeanu şi Th. Geantă: „ I I 
IU 

Matei M. Dobrouiei şi Gh. Ioan. 
institutor institutor 

Cartea Adultului. 

GRAMATICI. 
Ioan I. Teodoru, Ioan I. Onu 

Fost insp. şcolar 
Dir. de Şc. Normalu 

şi Matei M. Dobrouiei 
IV 

12.-
13.-

Ioan I. Teodoru, Ioan I. Onu, Matei M. 
Dobrouiei şi Constantin Stan: . . . „ V 

.. VI 
„VII 

G.Simionescu, Al Gheorghiu şi AL Voinescu „ III 
inspector şcohr 

ARITMETICI. 
Gr. Patriciu, Ioan 1. Teodoru, Ioan I. Onu 

şi Matei M. Dobrouiei: . . . . . cl. 9.50 
8 . -

„ IU 10. 
„ IV 12.-
» V 
„ VI 

GEOGRAFII. 
Gr. Patriciu, 1.1. Teodoru 

şil. I. Onu . . . . . . Geografia României cl. III 24.-
Continent. „ II 25.-

Toma V. Ştefănescu, Anyhel P. Nicu şi 
C-tin Bunea : Geogr. lud. Bihor ed. mai nouă . 20.-

George Simionescu Al Voinescu şi Al. 
Gheorcjhiu: Geografia României . . . . cl. IV 30.-

Conlinenfclor . . „ IV 30.-
CAIETE PENTRU CALIGRAFIE, DESEMN 

Ioan Teodoru: Caet de caligrafie pentru clasa I 

W. C. Hegel, Ioan I. teodoru şi 
G. Simionescu: Caet p. desemn 

II 
III 
IV 

II 
IU 
VI 

6.— 
6.— 
6.— 
6.— 

8.— 
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